

AL CERRAR LA EDICION MUY POCAS ESPERANZAS DE SALVAR LA VIDA DEL PAPA

Castelgandolfo, 8 (urgente).—A las 13,30 (hora española) el locutor de Radio Vaticano anunció que el estado del Padre Santo permanecía siendo "estacionario", aunque "grave" y con muy pocas esperanzas. El locutor agregó que sabía lo que decía, "con absoluta certeza, por alguien que estaba presente". "Aseguramos a nuestros oyentes —agregó— que todo hecho que se produzca en relación con el Santo Padre será difundido inmediatamente y sin retraso."

"La presión sanguínea ha mejorado —siguió diciendo— y es ahora de 140. La respiración es regular y el pulso de 123 pulsaciones. La temperatura ha seguido subiendo y es ahora de 37,3."

El locutor agregó que los cuatro médicos que atienden a Su Santidad juzgan unánimemente que "la situación es grave, pero que aún abrigan alguna esperanza".—Efe.

Es desesperado el estado de salud de Su Santidad el Papa Pío XII

Después de padecer un segundo ataque ha tenido derrame cerebral y la parálisis progresiva se ha hecho total



Antes de entrar en coma habló para encargar oraciones por la Iglesia

Aunque a media mañana se inició una leve mejoría, una hora después se pronunció aún más la gravedad

Castelgandolfo, 8.—(Urgente).—Una alta fuente vaticana declaró a las 12.15 que "el estado del Padre Santo era gravísimo y que no había lugar a albergar ninguna esperanza".—Efe.

LA PARALISIS PROGRESIVA SE HA HECHO TOTAL

Castelgandolfo, 8.—Monseñor Domenico Tardini, pro-secretario de Estado, salió de la residencia pontificia a las 12.55 (hora española) y declaró que "el estado del Padre Santo es extremadamente grave".

Mientras, una fuente vaticana dijo que la parálisis progresiva que aqueja al Pontífice se había hecho completa a las 12.45.

A las 12.51 salió de palacio el Cardenal Ottaviani y declaró a los periodistas que el Padre Santo aún vivía.

Mientras, la radio vaticana continúa emitiendo el boletín original en diferentes idiomas. La versión portuguesa de dicho boletín fue difundida poco después de las tres.

EL SEGUNDO ATAQUE SOBREVINO A LAS OCHO Y MEDIA DE ESTA MAÑANA

Castelgandolfo, 8. (Urgente).—Fuentes vaticanas han informado que el Santo Padre sufrió un segundo ataque de tremolos y que se temió seriamente por la vida del Pontífice. Se espera que un anuncio oficial sea hecho muy pronto al respecto.

El segundo ataque le sobrevino a las ocho y media de la mañana (hora española), casi exactamente 48 horas después de haber sufrido el primero el pasado lunes.—Efe.

Es la primera vez que el Papa sufre un ataque y para un hombre de su edad podría ser fatal. Por tal motivo, el hecho de que haya aumentado su temperatura y pulso, como se indica en un parte facultativo facilitado a última hora de la noche del martes, ha vuelto a provocar una gran preocupación.

Los médicos permanecen junto a Pío XII y pese a la insistencia del Sumo Pontífice de abandonar su lecho para sentarse en una butaca y sus deseos de salir al balcón para saludar a cuantos han acudido para interesarse por su salud, se ha conseguido persuadirle para que no lo intente.

Nuevamente los pro-secretarios de Estado, monseñor Domenico Tardini y monseñor Angelo dell'Acqua, han pedido que se traslade a Su Santidad al Vaticano, pero el profesor Ermanno Mingazzini, especialista en enfermedades del riñón, que con otros cuatro destacados médicos asiste al Papa, ha reiterado que de momento es conveniente que el Padre Santo permanezca en Castelgandolfo.—Efe.

mediatamente después, a las diez de la mañana, a difundir este comunicado en todos los idiomas.

Un anuncio posterior de la Radio indicó que el Pontífice había entrado en coma. "A las 8.15 (hora española), el Santo Padre pidió la Santa Comunión. Uno de los sacerdotes que atienden la biblioteca privada del Papa se preparó para darle la Comunión, pero ello no fue posible."

El locutor dijo que el sacerdote, entonces, "impartió a Su Santidad la absolución".—Efe.

"NO HAY MUCHAS ESPERANZAS"

Castelgandolfo, 8. (Urgente).—La radio vaticana, cuyo micrófono está instalado dentro de la villa papal, informó a las 9.45 de la mañana (hora española) "que la situación no es tranquilizadora. No

hay muchas esperanzas", dijo el locutor.—Efe.

A LAS 10.30, EL ESTADO DE SALUD DEL PAPA SE HIZO MAS CRITICO.—LOS TRES SOBRIÑOS DE PÍO XII, EN LA ANTECAMARA, Y ALTAS PERSONALIDADES DE LA IGLESIA Y LA POLITICA

Castelgandolfo, 8.—Radio Vaticano dice que monseñor Domenico Tardini, pro-secretario de Estado, y monseñor Angelo dell'Acqua, sustituto de la Secretaría, así como los tres sobrinos del Padre Santo, se encuentran en la antecámara papal, fuera del dormitorio.

Comentando la referencia de los boletines médicos a "una ligera mejoría" en el estado del Papa después del segundo ataque de

(Pasa a cuarta página.)

El Papa, antes de entrar en coma, pidió oraciones por la Iglesia

Castelgandolfo, 8. — Instantes antes de entrar en estado de coma, Su Santidad el Papa, Pío XII, musitó las siguientes palabras:

"Rezad, rezad, para que esta lamentable situación para la Iglesia termine."

El sacristán del Padre Santo, monseñor Van Lierde, y su camarero secreto, Mario Nasalli Rocca, se hallaban presentes en el momento de pronunciar Su Santidad estas palabras.—Efe.

LAS PRIMERAS MANIFESTACIONES DE GRAVEDAD SE REFLEJABAN CRECIENTEMENTE EN LOS PARTES FACULTATIVOS

Castelgandolfo, 8. — Después del optimismo experimentado en la mañana del martes en relación con el estado de salud de Su Santidad el Papa Pío XII, un aumento de la temperatura y pulso del Santo Padre, por la noche, ha sido motivo de nueva preocupación y ansiedad.

Los partes facultativos facilitados con ciertos intervalos no señalan la verdadera situación ni indican la gravedad del ataque cerebral sufrido por el Sumo Pontífice el pasado lunes, pero nadie trata de restar importancia al hecho obvio de que el estado de salud del Santo Padre es "muy grave".

El Caudillo clausuró el XVII Congreso Internacional de Ferrocarriles

PRONUNCIÓ UN DISCURSO EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

Madrid, 7.—Su Excelencia el Jefe del Estado, Generalísimo de los Ejércitos, ha presidido esta tarde la solemne sesión de clausura del XVII Congreso Internacional de Ferrocarriles. Frente al edificio de la Casa Sindical, una Compañía con bandera y música del Regimiento Inmemorial del Rey rindió honores a la llegada de Su Excelencia, minutos después de las cuatro y media de la tarde. Extensos grupos, situados a lo largo del ascenso del Paseo del Prado y en las inmediaciones, acogieron con la presencia del Generalísimo con grandes demostraciones de simpatía y afecto.

El Caudillo iba acompañado por el ministro de Obras Públicas, don Jorge Vigón. En otros coches, los jefes de sus Casas Militar y Civil, teniente general Asensio y Conde de Casa Loja, respectivamente, y los segundos jefes, general Lavilla y Fierres de Villavicencio, y los ayudantes de servicio.

Al descender del coche, el Generalísimo fue saludado por el capitán general de la I Región, don Miguel Rodrigo, en unión del cual pasó revista a las fuerzas que rendían honores. En el zaguan de la Casa Sindical el Generalísimo fue cumplimentado por los componentes de la Misa del Congreso y los

ministros de Agricultura, Aire, Trabajo, Gobernación, Secretario General del Movimiento y Secretario Nacional de Sindicatos.

Al hacer su entrada en el salón, una calurosa ovación de los congresistas e invitados, puestos en pie, le acompañó hasta la presidencia. Hecho el silencio, abrió la sesión, situándose a su derecha don Jorge Vigón, los señores De Vos, Lorenzo Ochando, director general de Ferrocarriles, y Pérez Pozuelo, secretario del Congreso, y a su izquierda el ministro secretario general del Movimiento, señor Solís; el subsecretario de Obras Públicas y presidente de la Delegación española, señor Plaza; el vicepresidente del Congreso, señor García Lomas, y el secretario general del Congreso, señor Ghillein. Detrás, se colocaron los jefes de las Casas Militar y Civil y los segundos jefes y ayudantes. En la segunda presidencia, los ministros antes mencionados y a ambos lados los miembros del Comité de Dirección de la Asociación Internacional de Fe-

(Pasa a quinta página.)

El Encargado de Negocios de Alemania occidental agasaja a la Comisión Hispanoalemana de Cooperación

Se inaugura el curso en el Estudio General de Navarra

Madrid, 8. — En honor de los miembros de la Comisión Hispanoalemana de Cooperación Económica, el encargado de Negocios de la República Federal de Alemania en España y señora de Werz ofrecieron una recepción en su residencia, después de terminadas las conversaciones que dicha Comisión sostuvo en los últimos dos días.

Entre los asistentes se encontraron el ministro de Industria, señor Planell; Subsecretarios de Comercio y de Industria; altos funcionarios de Departamentos ministeriales; los miembros de la Comisión alemana y española, industriales de aquel país establecidos en España y otros muchos invitados, así como corresponsales de Prensa e informadores.

Los miembros de la Comisión

alemana regresarán a su país después de visitar Toledo, El Escorial, el Valle de los Caídos y otros monumentos y ciudades españolas.—Cifra.

INAUGURACION DEL CURSO EN EL ESTUDIO GENERAL DE NAVARRA

Pamplona, 8.—En el Estudio General de Navarra se ha celebrado con gran solemnidad la inauguración del nuevo curso académico. Abrió los actos una misa del Espíritu Santo, y a continuación, en el Museo de Navarra, el profesor de la Escuela de Derecho, don Francisco Gómez Antón, pronunció el discurso inaugural, desarrollando el tema "La reforma administrativa". Asistieron las primeras autoridades, profesores, alumnos y numerosas representaciones.—Cifra.

El Ministro Secretario General del Movimiento recibe a los secretarios de las Cámaras Agrarias de España

Madrid, 7.—En la Casa Sindical, el Ministro Secretario General del Movimiento ha recibido a los secretarios de las Cámaras Agrarias de toda España. El secretario general de la Junta de Hermandades, señor Carrilero, hizo una exposición de los más importantes temas abordados, y el señor Solís mantuvo un cambio de impresiones con sus visitantes.—Cifra.

Los estudiantes argentinos, a la greña



Una reciente disposición dada por el Congreso sobre las Universidades bonaerenses ha originado grandes disturbios entre los estudiantes, hasta el extremo de que hubo necesidad de apelar a la fuerza armada. En la fotografía, testimonio elocuente de todo ello, podemos ver un momento en que varios de ellos, utilizando maneras poco diplomáticas, demuestran su aversión al reciente decreto.

Nadie puede ejercer el poder del Papa aunque éste quede incapacitado

Los asuntos ordinarios se resuelven en la Secretaría de Estado y por las Congregaciones de Cardenales

Ciudad del Vaticano, 8.—(Crónica de la Agencia EFE, por Julius Humi.)—Ninguna jerarquía de la Iglesia Católica puede ejercer temporalmente las funciones del Sumo Pontífice, mientras éste permanezca incapacitado en su villa de Castelgandolfo.

Los asuntos de carácter ordinario continúan siendo resueltos por la Secretaría de Estado o por las diversas Sagradas Congregaciones, pero las decisiones que caen de lleno dentro de las facultades de Su Santidad han

de ser demoradas hasta su restablecimiento o, en caso de fallecer, han de aguardar a la elección de un sucesor.

La Constitución determina las funciones del Camarlingo que, en caso de muerte del Papa, debería asumir la administración de la Iglesia y la organización del conclave que había de elegir al nuevo Pontífice. Sin embargo, Pío XII no ha designado nunca Camarlingo, y en caso de fallecer éste cargo sería desempeñado, al menos en los primeros momentos, por el cardenal Eugenio Tisserant, decano del Sacro Colegio Cardenalicio.

Paz en los estrechos de Formosa, si se retira Estados Unidos

Tokio, 8.—El primer ministro de la China comunista, Chu-En-Lai, ha declarado que la paz reinará en los estrechos de Formosa "si los Estados Unidos retiran sus fuerzas de esta zona. Si las tropas de los Estados Unidos continúan en Formosa, es posible que ocurra algo grave".

A continuación, Chu puso de relieve la "determinación" de los comunistas chinos de "liberar" Taiwan y las islas costeras.

Esta declaración del dirigente comunista chino fue hecha con ocasión de la visita de una delegación japonesa a Pekín.—Efe.

Igualmente, en caso de que Su Santidad quedara incapacitado durante un largo periodo de tiempo, una Comisión de cardenales, incluido el cardenal Tisserant, es muy probable que se hiciera cargo de la administración de la Iglesia. No obstante, nunca tendría esa Comisión la misma autoridad del Papa. No podría, por ejemplo, llevar a cabo nombramiento de cardenales ni dictar un nuevo dogma, ni tampoco crear nuevos santos.

LA VIDA DEL CONDE

PICO Y PALA

NUESTRO suelo está esquilado. Por aquí pasaron fenicios, romanos, nombres del Norte, árabes, judíos... y cada cual se llevó lo que pudo. Todos los días vemos que las tierras vírgenes de otros países inexploables dan plata, oro, diamantes y tres o cuatro cosechas durante el año. Nosotros, ni siquiera encontramos gasolina para el encendedor. Hemos de contentarnos con la siembra del otoño y la siega del verano; y eso, dejando barbechera, para no forzar la poca fertilidad de los campos.

Y, sin embargo, tenemos olvidado un rico filón de riqueza que nos puede convertir de la noche a la mañana en poderosos sin haber de andar tallando piedras ni pasar por el crisol fatigantemente una tonelada de barro para obtener media onza de metal precioso. Hablo de los tesoros escondidos. Ya hemos apuntado que hubo en los siglos muchas gentes extrañas, venidas a medrar. Ellas fueron quienes explotaron el terreno y cargaban los frutos. Pero también es cierto que nuestros antiguos eran fieros e indomables, según atestiguan sus historias. A Roma le costó serlos reveses y sangre muy noble dominar en la Península. Además, todo el que entró aquí por la violencia o el engaño, hubo de salir por pies cuando menos lo esperaba.

Y lo que ocurre: con el tiempo medido, apenas le daba lugar para recoger el fruto de sus rapiñas y escondidas, con ánimo de volver a buscarlas en tiempo tranquilo. Los sefardíes que hoy habitan por la Grecia y otros países del Este, aún guardan las llaves de las casas y hablan el viejo castellano de la Edad Media. Esperanzas fallidas, porque aquí, el que sale por la ventana, no vuelve a poner los pies. De ahí que sea un gran negocio dedicarse a la excavación. De esto se hace muy poco, y lo que se hace es porque el azar de un arado o el pico y la pala dejan al descubierto las ollas enterradas a una prudente profundidad. Luego vienen los sabios a decir que sí, que allí hay una ciudad vieja sepultada y perdida en los siglos; y con una ponderación andalusí determinan la fecha exacta en millones de años.

Pues bien; otra vez se ha dado el caso en la mismísima Sev. Comenzó por un puchero de barro cocido lleno de peculiares y hasta ahora van apareciendo vasijas y vasijas abrazando carifosamente piezas de oro de veinticuatro quilates. Aquello está en mano de los investigadores, que nos darán toda la razón.

Y yo digo: ¿No sería acertado dedicarnos a dar una vuelta completa al subsuelo en toda la Península para resolver de una vez las incógnitas y las sorpresas que nos guarda tanta codicia fallida como hoy de aquí? Ve ahí cómo fácilmente, y en tiempo escaso, podríamos resarcirnos con creces de toda la mangancia y expolio que sufrimos a cuenta del republicanismo marxista. Estos últimos moriscos, bastante peores que los otros en todos sentidos, decían enfrentarse con el capital, y así fue. Pero llevádsoselo por delante.

EL DOCTOR CUCHILLO



ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES

Precios máximos de venta al público durante el mes de octubre de 1958

ACEITE

Acete, capital, 16,25 pesetas litro; pueblos, 16,30 pesetas litro, más los arbitrios de cada Ayuntamiento legalmente establecidos, así como los gastos de transportes (aprobados por la Delegación Provincial) desde el almacén más próximo a la localidad de consumo cuando en ésta no exista establecimiento mayorista. Serán tenidas en cuenta las normas establecidas en la circular número 7/56 "B. O. del Estado", número 328 de 23-9-56).

ARROZ

Arroz, tipo "O-Lonja Valencia", 7,30 pesetas kilo, más impuestos; tipo "Bomba" y "Arborio", 11 idem, idem; tipo "Calasparra", 13 idem, idem.

El precio autorizado para los tipos "Bomba", "Arborio" y "Calasparra" será siempre que se presente al mercado en envases de cinco kilos o inferiores, cerrados con precinto de garantía y etiquetados en la que se hagan constar marca, procedencia, peso y precio.

El arroz de las demás calidades serán vendidas a los precios que libremente marque el vendedor para cada una de ellas con el fin de pagar al público de 10 pesetas por kilo para la clase más selecta. El comercio de este artículo está regulado por la circular número 8/57 "B. O. del Estado", número 228 del 9-9-57.

En la Prensa local del 22-11-57 se publica la limitación de la zona agro-industrial Hellín-Calasparra.

AZUCAR

Azúcar terciada, 12,95 pesetas kilo; blanquilla, 13; plá, 13,30; granulada especial, 13,15; cortadillo refinada, envasada en cajas de kilo, 17,80; cortadillo refinada, estuchada, 18,65.

En los precios indicados están comprendidos impuestos, arbitrios y márgenes comerciales. En las localidades que no posean fábrica azucarera o almacén de mayorista las anteriores precios podrán ser recargados en el coste estricto del transporte de azúcar desde las fábricas o almacenes más próximos hasta aquéllas.

Será condición indispensable en la venta de azúcar cortadillo, envasada o estuchada, que el comerciante tenga existencias de la que se vende a granel, pues en caso contrario habría de facilitar cualquier elaboración de esta clase de azúcar al precio de 15,75 pesetas kilo, conforme determina la circular número 6/58 "B. O. del Estado", núm. 176 de 24-7-58.

CAFÉ

Los precios vigentes del café de importación son los siguientes:

Acetate, capital, 12,95 pesetas kilo; blanquilla, 13; plá, 13,30; granulada especial, 13,15; cortadillo refinada, envasada en cajas de kilo, 17,80; cortadillo refinada, estuchada, 18,65.

gulentos: Café "Brasil" (o similar), tueste natural, 129,30 pesetas kilo; torrefacto, 119,90; café "Colombia" (o similar), 155,20 y 142,85.

Estos precios son considerados como máximos para venta al público, y en ellos se encuentra incluido el 10 por 100 del impuesto de Consumo de Lujo.

Preco del café nacional: Comercial Guinea: "Robusta", tipos I, II y III, tueste natural, 115,15 pesetas kilo; torrefacto, 108 pesetas kilo. "Liberia", tipos I, II y III, tueste natural, 110 pesetas kilo; torrefacto, 105.

Queda restituida la circular 17/58, en lo que afecta al café, en el concepto de precio o redondo, que serán los que anteriormente se han fijado.

HUEVOS

Calidades y precios por docena al público: De peso unitario: 41 a 45 gramos. Peso mínimo por docena, 504 gramos. Pesetas, 26.

De peso unitario: 46 a 50 gramos. Peso mínimo por docena: 522 gramos. Pesetas, 26.

De peso unitario: 51 a 55 gramos. Peso mínimo por docena: 612 gramos. Pesetas, 31.

De peso unitario superior a 55 gramos. Peso mínimo por docena: 680 gramos. Pesetas, 33.

Desde primero de julio pasado, por resolución de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes "B. O. del Estado", núm. 182 de 26-6-58), los precios mínimos de garantías y máximos de venta al público serán los relacionados anteriormente.

Los impuestos municipales vigentes en esta capital, y que ascienden a 0,25 pesetas por docena, pueden ser incrementados a los precios señalados.

Serán tenidas en cuenta las normas publicadas en la circular 4/58 y A-4/58 de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes "B. O. del Estado", número 77 del 31-3-58 y 182 del 26-6-58).

LEGUMBRES

Precios máximos de venta al público de legumbres: Alubias de primera calidad, del Barco, La Haza o similares, 14 pesetas kilo.

Garbanzos: De menos de 59 gramos en onza y excelente hechura, 13 pesetas kilo.

Lentejas: Clase equivalente a las denominadas "gigantes", de Salamanca, cuyo diámetro no suela ser inferior a seis milímetros, 12 pesetas kilo.

Por el oficio-circular 43/58 de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes se determinan los precios máximos a que han de venderse las legumbres de mejor calidad; por consiguiente, las inferiores no deben alcanzar los precios citados.

Las infracciones a lo dispuesto en el citado oficio-circular serán sancionadas según lo dispuesto en la ley de 30 de septiembre de 1954 o circular 467 y 701 de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes.

BACALAO

Tamaño grande y mediano (hasta sesenta colas, inclusive, en faridos de 50 kilos), gozará de libertad de precios para siempre dentro de un topé máximo que en su día será fijado por la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes.

Bacalao tamaño pequeño (desde 61 hasta 120 colas, ambos inclusive, en faridos de 50 kilos) y todos los tamaños de especies similares, se venderán al público al precio máximo de 23 pesetas kilo neto.

Las barajillas de todas las especies tendrán una cotización máxima de 18,50 pesetas kilo neto al público.

Dichos precios podrán aumentarse con los impuestos y arbitrios locales legalmente reconocidos, y si la venta tiene lugar fuera de la residencia del almacenista el importe estricto de los gastos de transportes desde el almacén más próximo.

La elaboración de "filetes" de bacalao continúa en libertad de comercio, circulación y precio, debiendo venderse envasados, y en el envase hacerse constar el nombre de la industria elaboradora, la marca comercial, el peso neto contenido y el precio de venta al público.

Almacenistas y detallistas tendrán en cuenta las normas indicadas.

HOY HACEN GUARDIA

FARMACIAS

Sr. Agudo, Santiago, 19.
Sr. Ortega, Platerías, 7.
Sra. Bienza Núñez de Arce, 38.
Sr. Lobo Gallego, Embajadores, 34 (Delicias).
Sr. Martín del Corral, Amor de Dios, 38.

das en la circular 6/58 de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes publicadas en el "Boletín Oficial del Estado", números 189 y 192 de 8 y 12 de agosto del año actual.

PAN

Clases, pesos y precios de pan que han de registr en la segunda zona (urbana), que comprende Valladolid, Medina del Campo y Medina de Rioseco, y en la tercera zona (rural), que comprende el resto de la provincia, de acuerdo con lo dispuesto en la circular núm. 10/58 de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, publicada en el "Boletín Oficial del Estado", número 197 del 18-3-58.

Flama, zona urbana, pieza de 600 gramos, 5,95 pesetas; zona rural, 4,95; idem, idem, 400, 2,35 y 2,85; idem, idem, 200, 1,50 y 1,50; idem, idem, 100, 1 y 1; idem, idem, 80, 0,70 y 0,70.

Candela, zona urbana, pieza de 600 gramos, 5,35; zona rural, 5,25; idem, idem, 400, 3,10 y 3; idem, idem, 200, 1,00 y 1,60.

En ambas zonas se utilizarán harinas del mismo grado de extracción.

Con carácter obligatorio todas las panaderías y despachos de pan han de tener en todo momento piezas de 600, 400 y 200 gramos de las clases de pan.

Todos los señores industriales que comercien con las harinas panificables y pan tendrán en cuenta todas las normas publicadas en la circular 10/58 "Boletines Oficiales del Estado", números 197 y 201 del 18 y 22 del mes de agosto de 1958).

Cualquiera anomalía observada por el público podrá ser comunicada por escrito a estos Servicios Provinciales (Gamazo, núm. 3, piso segundo) o por teléfono a los números 24-23 y 17-36.

Lo que se publica para general conocimiento y cumplimiento.

Valladolid, 30 de septiembre de 1958.—EL GOBERNADOR CIVIL DELEGADO PROVINCIAL.

Cruz Roja Española

Se pone en conocimiento de aquellas señoras que deseen cursar los estudios correspondientes de Damas Auxiliares Voluntarias de la Cruz Roja Española en esta Escuela de Enfermeras, que continúa abierta la matrícula hasta el próximo día 15.

Horas de despacho, de once a una de la mañana.

Dirigido social: Leopoldo Cano, número 3.

Delegación Administrativa de Educación Nacional MAESTROS DE ESCUELAS DE PATRONATO

Por resolución de la Dirección General de Enseñanza Primaria de 2 de los corrientes, se dispone que los opositores de ambos sexos aprobados en la última oposición de ingreso que sean propuestos para Escuelas de Patronato y se formulen antes del día 15 del mes actual, podrán tomar posesión de estas Escuelas, cesando en las provisionales mediante diligencias simultáneas ante la Delegación Administrativa de Educación Nacional de la provincia a que pertenezca la Escuela de Patronato y cuya Delegación lo comunicará de oficio a la de procedencia del maestro nombrado.

Lo que se publica para general conocimiento y cumplimiento.

Magisterio Nacional Tribunal del concurso-oposición a escuelas maternales y de párvulos del Distrito Universitario de Valladolid

La relación de las opositoras que han aprobado la oposición se hará pública mañana, jueves, a las dos de la tarde, en el tablón de anuncios de la Escuela del Magisterio "Nuestra Señora de San Lorenzo".

La elección de plaza se verificará el viernes, día 10, a la una de la tarde, en dicha Escuela.

Se advierte a las señoras opositoras que pueden delegar la elección en persona debidamente autorizada o en el Tribunal, mediante instancia y que en dicho acto habrán de dar el número que ocupen en el escalafón general.

Vea usted en **Nuestro periódico** la mejor información gráfica del mundo.

PREGON de la Falange

Centuria "Ramiro Ledesma"

Se pone en conocimiento de todos los encuadrados en esta Centuria que el próximo viernes, día 10, a las ocho de la tarde, en el Hogar Juvenil (Angustias, 1, edificio del Teatro Calderón), celebrarán una reunión general a la que deben asistir con puntualidad.

Vida Sindical

GRUPO SALCHICHEROS-TOCINEROS

Con el fin de proceder a la distribución de la cantidad global que ha correspondido a este Grupo Provincial en el convenio del impuesto sobre el gasto, por el presente se convoca a todos los industriales que sacrifican cerdos a la reunión que con carácter general tendrá lugar hoy, día 9, a las ocho de la tarde, en el salón de actos de esta Delegación Provincial de Sindicatos.

Dada la importancia del asunto a tratar, se ruega la máxima puntualidad.

S.E.U.

Convocatoria de los premios nacionales "Fin de Carrera"

La Jefatura Nacional del Sindicato Español Universitario acaba de convocar concurso para la concesión de los premios nacionales de fin de carrera.

Estos premios consistirán en diploma de honor, 3.000 pesetas en metálico y la concesión del victor de plaza del S. E. U. al mérito académico.

Podrán aspirar a tales premios todos los graduados que lo hayan sido en las convocatorias de septiembre de 1957, enero, junio y septiembre de 1958, en cualquier Facultad o Escuela Técnica de grado superior y medio.

Se concederá un único premio en cada especialidad.

La documentación habrá de presentarse en las oficinas de la Jefatura del S. E. U. del Distrito al que el graduado esté adscrito.

El plazo para la presentación de la documentación necesaria finalizará irremisiblemente el próximo día 1 de noviembre.

Toda clase de detalles se facilitará en las oficinas de la Jefatura del S. E. U., Gamazo, 7, segundo, de seis a nueve de la tarde, en días laborables.

Del Arzobispado Retiro mensual del clero

Mañana, jueves, día 9 de los corrientes, tendrá lugar el retiro mensual del clero a las cinco de la tarde, en la iglesia de San Felipe Neri. Es obligatorio para todos los sacerdotes diocesanos y extradiocesanos.

Podrá haber comparecencia de sacerdotes de otros diócesanos y extradiocesanos.

El director provincial del I. N. P., don Alfredo Queipo de Llano, toma posesión de su cargo

En un atento saludo, don Alfredo Queipo de Llano y Buitrago nos comunica se ha hecho cargo de la Dirección Provincial del I. N. P. de nuestra ciudad, por haber sido designado por la superioridad.

Agradecemos sus atentos ofrecimientos, al mismo tiempo que le deseamos una feliz gestión en el desempeño que desde ahora va a desempeñar en el I. N. P. de nuestra capital.

Tómbola de la Vivienda

En el sorteo ordinario del día de ayer resultó premiada el número 803, y en el sorteo relámpago resultó ganadora la señorita Vito San José, que vive en Pérez Galdos 18, tercero.

Durante el día de ayer fueron cobrados los premios correspondientes a los días 25 de septiembre y 5 de octubre, respectivamente por don Adolfo Rodríguez, domiciliado en María de Molina, 2, y don Luis González García, en Airo de Santiago, número 5 que eligieron una bicicleta de señora azul y un aspirador eléctrico éste.

Esta noche, y en días sucesivos, tanto el sorteo ordinario como el relámpago, tendrán lugar a las diez de la noche.

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

COLOCACIONES
PREGISO pastor, Esteban González, Villagarcía de Campos.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
VENDO casa en Santovenia de Pisuerga, con tres habitaciones, pasillo y cocina; patio y cuadro en 35.000 pesetas. Tratar: Rufino Trujillo, Santovenia.

GANADOS Y AVES
SE VENDEN dos mulas de media edad, con 4 y 5 dedos de uerdas. Crescencio Pérez Clavero, Casasola de Arión.

VENTAS
POR DEJAR la labranza, se venden cuatro machos de 5 a 6 dedos y de 5 a 10 años, dos carros, aperos y demás utensilios. Benjamín Rey, Campaspero.

"FOTOS"

La mejor revista de España SE PONE A LA VENTA TODOS LOS SABADOS

Ayuntamiento de Pedrajas de San Esteban

El día 15 de los corrientes, y hora de las doce, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la subasta para el aprovechamiento de 500 pías del monte "Común de Villa", de estos propios, bajo el tipo de tasación de 214.400,84 pesetas.

La admisión de pliegos terminará a las dieciocho horas del día anterior al señalado para la subasta, siendo preceptivo para tomar parte en la misma el certificado profesional de la clase A, B o C.

Pedrajas de San Esteban, a 7 de octubre de 1958.—El Alcalde: E. MARTÍN.

REGION Y SU NOTICIA

SERRADA VILLAFRECHOS

Fiesta en honor de la Santísima Virgen del Rosario

El pasado domingo vivió este pueblo un día de intensa emoción católica, al celebrar su máxima fiesta la Cofradía del Santísimo Rosario. Consistió ésta en un solemne novenario, con asistencia de cofrades y feligreses, muy bien organizado y dirigido por nuestro dignísimo párroco, don José Aguado, que con tanto entusiasmo está trabajando en favor de esta parroquia y sus feligreses, prueba que quedó patente el domingo, en la primera misa, con la comunión que hubo lan concurrencia.

Por la tarde, después de rezar el segundo misterio en la iglesia, que resultaba insuficiente para dar cobijo a tantos feligreses, se organizó la tradicional procesión, cantándose por nuestras calles el santo rosario, con la Santísima Virgen, maravillosamente vestida, portada por jóvenes cofrades, que se turnaban sin cesar. Así se llegó a la iglesia, donde se posó el pueblo ante la imagen y se entonó la Salve.

JUBILEO O BODAS DE ORO

El día 3 del corriente, en el Real Monasterio de Santa Clara, de esta villa, ha celebrado el Jubileo o bodas de oro de su profesión religiosa la Rvda. Madre Sor Corazón Martínez, natural de Castroverde de Campos, con cuyo motivo hubo una solemne función religiosa en la capilla del convento, oficiando la santa misa el reverendo señor cura economo, don Domitilo Martínez Vicerio, el que en una elocuente y amena plática explicó el significado del acto al celebrarse las bodas de oro de la Madre Sor Corazón de Jesús, que cumplía en ese día los cincuenta años de su primera profesión como religiosa clara, llevados felizmente en su vida monástica de clausura.

Fueron padrinos de la ceremonia la señorita Ana García, vecina de Castroverde de Campos, y don Isaac Valino de Membrere, amiga de la infancia y escrivano, respectivamente, de la religiosa, acompañándola en este acto numerosos sobrinos y sus hermanos don Eufemio, doña Severina, doña Eduarda y doña Petra.

Tanto a la Madre Sor Corazón de Jesús, como a las demás religiosas, les enviamos nuestra cordial felicitación, y a aquélla le deseamos pueda cumplir sus bodas de diamante como religiosa.

El Corresponsal.

CUPON DE LOS CIEGOS

NUMERO premiado ayer **765**

CENAR DEMASIADO

acarrea una mala noche, pero algo se puede hacer para aligerar la digestión, y es tomar al acostarse laxante Salud. Favorece el funcionamiento intestinal a diario y no produce molestias ni irritación. El Laxante Salud da excelentes resultados contra el estreñimiento habitual. Caja pequeña, una peseta con veinte céntimos.

DELINEANTE PROYECTISTA

SE PRECISA EN AUTOGENA MARTÍNEZ, S. A. PASEO ARCO LADRILLO, 42

SEGUNDO ANIVERSARIO Rogad a Dios en caridad por el alma del señor DON PEDRO CASTELLANOS SANTAMARÍA

(Comisario del Cuerpo General de Policía y abogado) QUE DESCANSE EN EL SEÑOR EN VALLADOLID, EL DIA 9 DE OCTUBRE DE 1958. HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES — D. E. P. —

Su desconsolada esposa, doña Paulina Cuesta Sáenz; hijos: Margarita, María Purificación, María del Pilar y Francisco Javier; madre, doña Adela Santamaría Negro; hermanas: María del Milagro, María, Maura, Adela y Juanita; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia.

RUEGAN una oración por su alma.

El septenario de misas que comenzó el día 5 en la capilla del colegio de RR. Carmelitas del Campo Grande; las misas que se celebren los días 8, 9 y 10, a las ocho de la mañana, en la parroquia de San Ildefonso, en el Colegio de San José y en la parroquia de Santa María, de Tordesillas; y la que se diga en la Laguna de Duero el día 9 y la de los días 8 de cada mes en la parroquia de San Ildefonso, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Salve

La atre

Un

Sol, cielo rasgos físicos caciones. Así nes del espíritu serena que all

Esta última car el brusco Nuevo Méjico mucho más le dos en la cuan aín perviven, lonial español

Cuando ll sitados en la nisima vecinda jes para fijar fórmula emplea do de propiedad sión de estas do de la mar des voces, ar Rey, hasta qu

La mayor tureros que de do campesinos Ellos constituy tura social rig sencillos que siones de terr

Por entro Nuevo Méjico cio con los in ciertas indust jamás se real brile. Para el de arte relati encolado con que escaseaba de la perpetu Méjico.

Por encim vida, e ilumina los más traso gioso único en za creadora.

Puede observa Labrador, feel en la de San proteja al pu sus Gozos o la de sus o e imitando las

El director provincial del I. N. P., don Alfredo Queipo de Llano, toma posesión de su cargo

En un atento saludo, don Alfredo Queipo de Llano y Buitrago nos comunica se ha hecho cargo de la Dirección Provincial del I. N. P. de nuestra ciudad, por haber sido designado por la superioridad.

Agradecemos sus atentos ofrecimientos, al mismo tiempo que le deseamos una feliz gestión en el desempeño que desde ahora va a desempeñar en el I. N. P. de nuestra capital.

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

COLOCACIONES
PREGISO pastor, Esteban González, Villagarcía de Campos.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
VENDO casa en Santovenia de Pisuerga, con tres habitaciones, pasillo y cocina; patio y cuadro en 35.000 pesetas. Tratar: Rufino Trujillo, Santovenia.

GANADOS Y AVES
SE VENDEN dos mulas de media edad, con 4 y 5 dedos de uerdas. Crescencio Pérez Clavero, Casasola de Arión.

VENTAS
POR DEJAR la labranza, se venden cuatro machos de 5 a 6 dedos y de 5 a 10 años, dos carros, aperos y demás utensilios. Benjamín Rey, Campaspero.

"FOTOS"

La mejor revista de España SE PONE A LA VENTA TODOS LOS SABADOS

Ayuntamiento de Pedrajas de San Esteban

El día 15 de los corrientes, y hora de las doce, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la subasta para el aprovechamiento de 500 pías del monte "Común de Villa", de estos propios, bajo el tipo de tasación de 214.400,84 pesetas.

La admisión de pliegos terminará a las dieciocho horas del día anterior al señalado para la subasta, siendo preceptivo para tomar parte en la misma el certificado profesional de la clase A, B o C.

Pedrajas de San Esteban, a 7 de octubre de 1958.—El Alcalde: E. MARTÍN.

Magisterio Nacional Tribunal del concurso-oposición a escuelas maternales y de párvulos del Distrito Universitario de Valladolid

La relación de las opositoras que han aprobado la oposición se hará pública mañana, jueves, a las dos de la tarde, en el tablón de anuncios de la Escuela del Magisterio "Nuestra Señora de San Lorenzo".

La elección de plaza se verificará el viernes, día 10, a la una de la tarde, en dicha Escuela.

Se advierte a las señoras opositoras que pueden delegar la elección en persona debidamente autorizada o en el Tribunal, mediante instancia y que en dicho acto habrán de dar el número que ocupen en el escalafón general.

Vea usted en Nuestro periódico la mejor información gráfica del mundo.

Vea usted en **Nuestro periódico** la mejor información gráfica del mundo.

Saliendo al paso de la leyenda negra (4)

Por RICHARD GILMAN

La vida neo-mexicana: un arte atrevido, una economía rudimentaria Un feroz levantamiento arrasa Nuevo Méjico

Sol, cielo, desierto, montaña, valle y planicie desnuda... Los rasgos físicos de Nuevo Méjico son sobrios, amables y sin complicaciones. Así eran también las costumbres, valores y manifestaciones del espíritu de aquella sociedad asombrosamente moderada y serena que allí arraigó y floreció entre los años 1598 y 1848.

Esta última fecha es un hito arbitrariamente fijado para marcar el brusco cambio del rumbo político: la cesión del territorio de Nuevo Méjico a los Estados Unidos. El tono cultural adquirió ritmo mucho más lento; Nuevo Méjico es una región de los Estados Unidos en la cual los modos populares y las costumbres religiosas, que aún perviven, conservan todo el sabor de la vida de la América colonial española.

Cuando llegaron los españoles, se establecieron en los valles situados en las cuencas fluviales, viviendo con frecuencia en cercanías vecindad con los indios, que habían elegido los mismos parajes para fijar su residencia. Un documento antiguo describe la fórmula empleada por una autoridad española para conferir el título de propiedad de las tierras al nuevo colonio: «Yo lo puse en posesión de estas tierras en nombre del Rey, que Dios guarde; tomándolo de la mano, lo llevé así por todo el predio, mientras daba grandes voces, arrancando hierbas y lanzando piedras en nombre del Rey, hasta que se me saltaron las lágrimas.»

La mayor parte de los primeros colonos tenían más de aventureros que de auténticos colonos, pero con el tiempo fueron llegando campesinos españoles que amaban la tierra y sabían trabajarla. Ellos constituyeron un elemento integrante dentro de una estructura social rígidamente jerárquica, cuyos jefes supremos, menos sencillos que estos colonos, fueron apoderándose de grandes extensiones de terreno para vivir como señores feudales.

Por entonces, la agricultura era el puntal de la economía en Nuevo Méjico, en combinación con la ganadería; existía un comercio con los indios, basado en el intercambio de productos, así como ciertas industrias textiles que sólo producían tejidos burdos; pero jamás se realizaron trabajos de minería, ni hubo manufactura febril. Para el uso cotidiano se construían objetos hermosos, aunque de arte relativamente tosco: arcos, bancos, sillas sencillas..., todo enlucido con cola animal y ensamblado con espigas de madera, ya que escaseaba el hierro. Las armas que precisaban para defenderse de la perpetua amenaza de los apaches venían de la ciudad de Méjico.

Por encima de las sencillas manifestaciones de este sistema de vida, e iluminando lo mismo los acontecimientos más prosaicos que los más trascendentales de aquellos días, ardía un espíritu religioso único en la historia de América por su profundidad y su fuerza creadora. Esta religiosidad se reflejaba especialmente (y aún puede observarse hoy) en las fiestas; en la festividad de San Isidro Labrador, fecha de la primavera, en que se bendicen los campos; en la de San Juan Bautista, en que se invoca al Santo para que proteja al ganado; en las fiestas de Nuestra Señora, conmemorando sus Gozos o Dolores; en la Navidad, cuando el pueblo humilde salta de sus casas representando a los pastores o a los Reyes Magos e imitando las escenas bíblicas pintadas en las iglesias...

El arte religioso

Pero donde mejor se transparenta este espíritu es en los santos, en esas manifestaciones de arte religioso de Nuevo Méjico, que un viajero del siglo XIX calificó de chorrendos abortos artísticos, pero que hoy muchos críticos de arte catalogan entre las creaciones americanas más admirables y plásticas de originalidad.

Los «santos» eran figuras, bien escultóricas (bultos) o pintadas en relieve, en las cuales una visión ingenua y plena de fuerza plasmaba los acontecimientos de orden religioso, o reproducía la imagen de un santo, de Cristo (frecuentemente en forma de Cristos adustos y atormentados) y de María, sobre todo bajo la advocación de Nuestra Señora de Guadalupe. Estas efígies, de fabricación local, hechas en principio por sacerdotes y más tarde por artesanos, seculares que trabajaban bajo la dirección de aquéllos, se hicieron especialmente para atender a una constante demanda de objetos devocionales.

Algunas de estas imágenes se llevaban en las procesiones, o se trasladaban desde la iglesia a los hogares particulares para confortar a enfermos y moribundos; otras se entronizaban solemnemente en las casas para que presidieran el hogar. Solían asimismo sacarse en rogativas para pedir la lluvia o el cese de las tormentas. Todos los años se les quitaba a estas imágenes una astilla, o se quemaba un trozo de la madera de su pedestal para hacer carbón, que posteriormente proveía de la ceniza necesaria para signar con la cruz a los fieles el Miércoles de Ceniza. Y si bien las gentes solían elevar a estos santos con donativos de cirios o de ropajes nuevos, no es menos cierto que cuando demostraban menos generosidad con su devotos, éstos volvían el santo de cara a la pared lo encerraban en un arca, y hasta había quien le quitaba a San José el pequeño Niño Jesús que sostenía en su brazo.

En Nuevo Méjico, la Iglesia estuvo exclusivamente representada por franciscanos, cuyo Padre Provincial reside en Méjico —ciudad—, aunque en 1739 el territorio pasó a la jurisdicción del Obispo de la Diócesis mexicana de Durango. Y sucedió que entre las autoridades civiles y los sacerdotes —que en su mayoría eran misioneros o repartían su sacerdocio entre cñones e indios— se encendió una lucha interminable. Fue la única nota auténticamente discordante que se registró en la historia de la vida interna del territorio; y esta lucha, como las que se entablaron siempre en torno al ámbito de la América española, giraba en torno del indio; los frailes reivindicaron el derecho de educarlo pacíficamente dentro del marco de las misiones, mientras las autoridades exigían que se les obligase a trabajar más para producir más.

Feroz levantamiento

Desde el día mismo en que los españoles llegaron a Nuevo Méjico tuvieron sobre sí la continua amenaza de la insurrección india.

Oferta de Trabajo IBERDUERO, S. A.

Delegación de SAUCELE
DIRECCION POSTAL:
HIJOS DE DUERO (SALAMANCA)
EN LA CONSTRUCCION DEL SALTO DE ALDEAVILLA
PROVINCIA DE SALAMANCA SE NECESITA PERSONAL
OBRERO, PRINCIPALMENTE PEONES Y BARRENEROS.
QUIENES LES INTERESE PUEDEN PRESENTARSE EN LA
MENCIONADA OBRA O ESCRIBIR PIDIENDO DETALLES
CONDICIONES DE TRABAJO REMUNERACIONES ACTUA-
LMENTE VIGENTES, ETC., A LA DIRECCION QUE ARRIBA
SE EXPRESA.

Los resultados obtenidos por los misioneros siempre fueron desiguales. En algunos lugares los misioneros consiguieron formar un grupo pacífico y leal de indígenas cristianos; en otros persistió una mayoría levantisca, apegada a sus dioses y a su esperanza de libertad. Un estremecimiento de horrores recorría periódicamente la débil línea de las misiones y puestos avanzados de los españoles; los indios salvajes habían asestado sus fieros golpes contra los extranjeros establecidos entre ellos. Podemos recordar, entre estos sucesos luctuosos, los siguientes: El martirio de los sacerdotes llegados con la expedición de Coronado; una serie de ataques sangrientos y homicidas en la Florida; en el noroeste de Méjico, insurrección de salvajes que, acudidos por un seudomesías de nuevo estilo, dieron muerte a centenares de colonos y a numerosos misioneros jesuitas. Nuevo Méjico tuvo también mártires individuales. En la Navidad de 1631 fueron asesinados el sacerdote de Taos y dos soldados de la misma localidad; al año siguiente, otros dos sacerdotes, en Zuñi; un año después, otro en Aguastobí. Y tras una pausa pacífica de pocos años, llegó el desastre.

Una noche —la del 9 de agosto de 1680—, toda la población india de Nuevo Méjico se alzó en feroz insurrección. Acudidos por un hechicero llamado Po Pe, los salvajes atacaron simultáneamente a los muy dispersos poblados españoles situados al norte y al sur de Santa Fe, y en seguida formaron una concentración para atacar a fondo la capital.

Situados los edificios gubernamentales, los habitantes de la capital resistieron tenazmente, hasta que los insurrectos cortaron el abastecimiento de aguas. Entonces, con esfuerzo heroico, un contingente de soldados españoles logró forzar las líneas de los asaltantes para ofrecer al grueso de los supervivientes —1.021 personas, entre hombres, mujeres y niños— tiempo y oportunidad de evacuar la ciudad. Tres interminables semanas hubo de caminar aquella lastimosa caravana de evacuados, abriendo paso hacia el sur, hasta lograr unirse a otro grupo de supervivientes bajo el mando del teniente gobernador García. Ambos núcleos, ya englobados, se dirigieron después a un poblado próximo a la actual localidad de El Paso (Tejas).

Detalles de la catástrofe

Con posterioridad fueron conociéndose detalles de la catástrofe. Aún hoy se discute la cifra de muertos, pero es sabido que más de mil españoles perecieron en la lucha, entre ellos veintidós sacerdotes. El territorio quedó arrasado; casas y granjas fueron saqueadas e incendiadas, y los ganados, robados. Las iglesias que no ardió, fueron desvalijadas y profanadas. En Santa Fe, los indios organizaron una líbica carnavalesca, vestidos con los ornamentos sagrados hurtados en las sacristías y bailando en torno a una hoguera alimentada con los documentos sacados del Palacio. Casi al mismo tiempo se quitaron los nombres españoles que llevaban, lavaron a los conversos en una ceremonia que pretendía ser un «desbautizo» y anulaban todos los matrimonios que se habían celebrado en la iglesia. Po Pe declaró que había «matado» a Jesús y a María, y levantado una muralla entre el cielo y la tierra para impedir que ella volviera los hombres de la raza blanca.

Durante doce años, la zona de Nuevo Méjico situada al norte de El Paso, permaneció abandonada. Se realizaron esporádicos esfuerzos por reconquistar el territorio, pero sin conseguir nada hasta 1692, fecha en que llegó a Méjico don Inigo de Vargas con doscientos soldados para emprender la reconquista del terreno perdido. Dirigiendo su expedición hacia el norte, este prudente y competetísimo caudillo pronto consiguió someter pacíficamente a los pueblos que vivían en el Valle del Río Grande, y tras breve contienda consiguió la rendición de la ciudad de Santa Fe. A su éxito contribuyó en gran parte el descontento causado en los indios por el yugo de Po Pe, mucho más trágico que el de los españoles.

Si exceptuamos una pequeña revuelta, que tuvo lugar en 1695, y en la cual los indios dieron muerte a cinco misioneros y veintidós colonos, el régimen de Vargas se caracterizó por la reconstrucción pacífica de iglesias y viviendas destruidas, por la restauración de las misiones y por la incesante afluencia de nuevos colonos. La Iglesia prosperó durante su mandato, mientras en las lejanas fronteras del suroeste del territorio y en las remotas zonas de la costa, otro puñado de hombres llenos de abnegado celo y energía —sacerdotes, soldados y colonos— llevaban incansablemente adelante las banderas gemelas de la Iglesia y de España.

Mañana:

UN JESUITA LEGENDARIO SIEMBRA LA FE DE CRISTO EN EL "FART - WEST"

INFORMACION LA BOLSA

COMENTARIOS

VALLADOLID - MADRID - BILBAO - BARCELONA

COTIZACIONES DE MADRID

Cotizaciones registradas en el día de hoy en la Bolsa de Madrid, facilitadas por el Banco Castellano:	ELECTRICIDAD	Ponferrada, 794.
FONDOS PUBLICOS	Vieigo, 210,25.	QUIMICAS
Interior, 79,75.	Leonesas, 174.	Explosivos, 297.
Amortizable 4% noviembre 951, 99.	Reunidas de Zaragoza, 143,5.	Hidro-Nitro, 166.
Idem 4% junio 1953, 99,10.	Fenosa, 197.	Española de Petróleos, 564.
Idem 3,5% julio 1951, 90,5.	H. Cantábrico, 178.	Resitera, 167.
CORPORACIONES PUBLICAS	Chorro, 138.	SEGUROS
Colonización, 96,5.	H. Española, 298,5.	Fénix Español, 4.400.
Renfe, 95,15.	Iberduero Ords., 289.	SIDEROMETALURGICAS
CEDULAS	Idem nuevas, 278.	Hornos, 271.
Hipotecarias 4%, 76.	Moncabril, 125.	Seat, 352.
Idem 4,5% A, 77,5.	Nansa, 138.	Auxiliar de Ferrocarriles, 507.
Idem, ídem B, 74,5.	Sil, 202,5.	Fasa, 504.
Idem exentas, 84,5.	Sevillana, 147,5.	Manuf. Metálicas ords., 100,5.
Cto. Local Interprov., 95,5.	U. Eléctrica Madrileña, 192,5.	Materlal y Construcciones, 189.
Idem lotes 42-44, 99,5.	ALIMENTACION	TELEFONIA
Idem ídem 49-52, 97.	Agulla, 460.	Telefónica, 232.
BANCOS	Azucarera, 204.	TEXTILES
Crédito Industrial, 170.	Ebro 543.	Fefasa, 252.
España, 847.	CONSTRUCCION	Solace, 305.
Hipotecario, 318.	Hidrociivil, 135,5.	MONOPOLIOS
Central, 570.	General Española, 98,5.	Arrendataria de Petróleos, 197.
Español de Crédito, 801.	Dragados, 195.	Tabacalera, 171.
Ibérico, 456.	I. Metropolitano, 167.	TRANSPORTES
Popular Español, 430.	I. Urbis, 151.	Metropolitano, 161.
Rural, 278.	INVERSIONES	SIN COTIZACION OFICIAL
	Industria y Navegación, 110.	Cementos Cinca, 175.
	MINERAS	DERECHOS DE SUSCRIPCION
	RU, 663.	Santa Ana, 7.
	Péguera, 20.	



"GUIA", CENTRO GESTION ESTUDIANTIL DEL S. E. II.

Efectúa matrículas, traslado de matrículas, obtención de pasaportes, certificaciones, información sobre oposiciones y toda clase de trámites

Veinte mil consultas fueron atendidas en Madrid durante el último curso

Una de las primeras preocupaciones del Sindicato Español Universitario fue proporcionar una mayor información al estudiante. Planes de estudios, disposiciones legales, normas para tramitación de documentos, solicitudes y matrículas llegaban fragmentariamente, o no llegaban, al estudiante, que incluso perdía matrículas por falta del conocimiento exacto de los plazos.

A poner remedio de la mejor manera posible a esta situación acudió el Sindicato con la creación de un Centro Nacional de Orientación y Trámite que, denominado "Guía", viene ejerciendo su actividad a lo largo de dieciocho años. La orden ministerial de 24 de abril de 1940 ("Boletín Oficial del Estado" del 26) y su artículo 34, apartado F), de la vigente Ley de Ordenación Universitaria, son las disposiciones legales que amparan la actividad de este curso.

ORIENTACION

Puede dividirse en tres Secciones: a) Información, b) Revista, y c) Publicaciones.

INFORMACION

Se atienden las consultas que, bien verbalmente o por escrito, son efectuadas, manteniendo la gratuidad de los informes, excepto en aquellos casos que originan gastos, como copias o adquisiciones de programas, en los que se cobra el coste y una cantidad por locomoción y sellos.

Se procura contestar inmediatamente, si la respuesta es conocida y prevista claramente en la legislación, y, en caso contrario, se estudia durante breve tiempo o se eleva a la Jefatura Nacional para su consulta a los Ministerios correspondientes. Siempre que se demora una contestación se envía una nota indicando las causas.

Para atender las consultas se cuenta con el archivo de oposiciones en curso, cuyo plazo de admisión de instancias permanece abierto; archivo de oposiciones pasadas (desde 1945) y archivo de legislación, etc.

El número de consultas efectuadas verbalmente es de unas ochenta diarias, lo que totaliza 28.000 al año, aproximadamente.

REVISTA "GUIA"

De periodicidad quincenal, a mediados y finales de cada mes, se publica la revista de Información y Orientación del Estudiante, que superó hace tiempo el carácter exclusivo de Boletín de Oposiciones.

Su precio se ha fijado en cuarenta y ocho pesetas anuales, manteniendo el criterio de hacer

las suscripciones por años naturales.

A la revista, de 24 páginas en la actualidad, le sirven de núcleo las oposiciones convocadas en curso, extraídas de los "Boletines Oficiales del Estado", Provincia, Ministerio, las Secciones de Legislación e Incidencias, las convocatorias de la UNESCO y el conjunto de recuadros contenidos en distintos tipos de noticias universitarias, aparte de los estudios sobre carreras.

Desde el número 802, en colaboración con la Comisaría de Protección Escolar y Asistencia Social, se ha creado una nueva sección, denominada "Protección de Derecho al Estudio", en la cual se dedica máxima atención a las cuestiones teórico-prácticas derivadas del régimen de Protección Escolar.

El número 968 de "Guía", correspondiente al 15 de junio, incluía en sus páginas la recopilación de todas las becas convocadas hasta la fecha, con carácter general, para el curso 1958-59, integrada principalmente por las convocatorias del S. E. U., Comisaría de Protección Escolar, Seguro Escolar y Delegación Nacional de Sindicatos y Relaciones Culturales.

PUBLICACIONES

Se procura atender la demanda con las que existen en depósito, principalmente con los folletos de Derecho, Ciencias Políticas y Económicas y Comerciales, Carteles Murales mensuales gráficos de salidas, planes de estudios, etc.

La necesidad de disponer de amplia información relativa a las carreras más solicitadas aconsejaba realizar la publicación de una serie de folletos. A tal efecto se editaron los de Derecho, Medicina y Farmacia, estando en trámite la publicación del correspondiente a Filosofía y Letras. Asimismo, y hasta tanto no se dicten disposiciones complementarias a la Ley de Enseñanza Técnica, se vienen editando a multicopista diversos informes sobre Aparejadores, Peritos Agrícolas, Practicantes y convalidaciones.

Aún más patente se hace la necesidad de actualizar (en lo referente a salidas) el folleto de Derecho y Ciencias Políticas, Económicas y Comerciales. La extraordinaria aceptación de este folleto queda demostrada por el hecho de haberse agotado ya tres ediciones.

Los carteles murales se reparan gratuitamente a todos los

centros de Enseñanza Media, Jefaturas del S. E. U., de D. U., Provinciales y Locales y Colegios Mayores. El último número contiene un resumen estadístico de la protección escolar para el próximo curso.

TRAMITE

Las disposiciones legales encomiendan a "Guía", con independencia de su misión orientadora, "la tramitación de cuantos asuntos se relacionen con los estudiantes". De aquí nace la fijación del campo de actividad de la Sección de Trámite, limitada, por un lado, a que las gestiones que realiza lo sean sólo para estudiantes, pero con capacidad, por otro, para realizar todas las gestiones que interesen a los mismos.

En virtud de lo expuesto, la Sección tramita y gestiona certificados de antecedentes penales, partidas de nacimiento, instancias, traslados, matrícula, pasaportes, etc.

RESUMEN

Un resumen numérico dará idea exacta de las actividades y volumen adquirido por la Sección de Trámite durante el último curso:

Los datos del resumen se refieren al año del centro de Madrid:

Matrículas	2.308
Expedientes de gestión	2.897
Total	4.403

Pasaportes:

Enero-mayo	394
Junio	178
Julio	261
Agosto	163
Total	996

Certificados estudios	824
Partidas nacimiento	438
Instancias	1.326
Diversos (traslados, dispensas, informes, convalidaciones, presentación oposiciones)	396
Total	3.185

Certificados de antecedentes penales (con numeración aparte)	658
Total	1.659

Total de documentos gestionados	9.187
--	-------

LO QUE CUESTA ESTUDIAR EN ALEMANIA

Realizar estudios con el birrete de doctor cuesta, más o menos, lo que un "Mercedes", es decir, alrededor de 10.000 marcos. Un estudiante de Dortmund nos ha dejado toda su relación de gastos, que van desde los gastos de matrícula de once semestres hasta 217 litros de cerveza. He aquí toda la lista:

	Marcos
Gastos de matrículas de once semestres	2.112,50
Honorarios de exámenes	100,-
Honorarios del doctorado	200,-
Impresión de la tesis	263,70
Repetidor	180,-
Libros	401,50
Alquiler de habitación	1.470,-
(Por una, al asombroso precio de 35 marcos, que solamente tenía que pagar durante los meses de curso.)	
Cines y teatros	773,20
Tranvías	45,-
(En los que viajaba tan sólo cuando hacía mal tiempo; los demás días iba en su bicicleta.)	
Materia para su higiene	71,-
(Jabón, pasta de dientes y un baño femoral en una casa de baños a 0,40 pfeñigs.)	
Consumo de cerveza	86,80
(217 litros.)	
Cigarrillos	241,-
Comida	819,-
(Comida en la "Mensa", más 229 libras de pan, 1.260 panecillos y 75 libras de margarina; en ocasiones, mantequilla también.)	
Bailes y fiestas	600,-
Todo ello, como se ha dicho ya, suma en total 10.000 marcos. Esta suma, que en el bloc parece muy elevada, pero que dividida por semestres es muy baja, podrá siempre mantenerse así?	

Es desesperado el estado de salud de Su Santidad el Papa Pío XII

(Viene de primera página)

trombosis, la Emisora vaticana ha dicho: «De acuerdo con las impresiones que hemos recogido, el Padre Santo ha recobrado la consciencia y el movimiento.» Pero añadió que, como se dice en el boletín médico, no puede darse pronóstico alguno. «No podemos anunciar—dijo también Radio Vaticano—cuando volveremos a emitir para radiar nuevas informaciones. En estos momentos más que nunca, es absolutamente necesario intensificar las oraciones por la salud del Padre Santo.»

El viceministro de Asuntos Exteriores de Italia, Alberto Folini, llegó al Palacio de Castelgandolfo, como representante oficial del Gobierno italiano, tan pronto como fueron conocidas las noticias del segundo ataque sufrido por el Padre Santo. Poco antes de las once salió de la residencia pontificia y, ofreciendo señas de grave preocupación, dijo a los periodistas que no podía informarle de nada en concreto, puesto que el adecuado tratamiento seguía siendo administrado a Su Santidad.

También ha llegado a Castelgandolfo el cardenal Clemente Micara, vicario de Roma y vicario del Sagrado Colegio Cardenalicio, que es igualmente obispo de Valletta, cuya Diócesis incluye esta población.

La agencia «Italia» informa que a las 10,50 el estado del Padre Santo se consideraba «desesperado» y que «su muerte podría producirse de un momento a otro».

Radio Vaticano ha vuelto a emitir a las once de la mañana, pero únicamente para decir que,

en tanto que le llegaban posteriores noticias, iba a repetir su emisión anterior.

Las noticias del desesperado estado de salud del augusto Pontífice han hecho que los habitantes de Castelgandolfo se hayan reunido en grupos en la plaza situada frente a la residencia papal, donde rezan en silencio, mientras un sol otoñal alumbraba la emocionante escena.—Efe.

LA SITUACION SIGUE SIENDO GRAVE

Ciudad del Vaticano, 8.—Radio Vaticano ha dicho que la temperatura del Padre Santo era a las once de la mañana de 37 grados y su pulso de 107 pulsaciones por minuto, cinco pulsaciones más rápido que las señaladas en el boletín médico de la noche. «La situación sigue siendo grave», añadió la emisora. «El destello de esperanza indicado en el boletín de esta mañana continúa, pero no es suficiente para disminuir la gravedad de su estado.»—Efe.

«UN RAYO DE ESPERANZA»

Castelgandolfo, 8.—(Urgente)—Un comentarista de Radio Vaticano ha dicho que «un rayo de esperanza queda todavía», en relación con el estado de salud del Padre Santo. «Su Santidad descanza tranquilamente.»—Efe.

EL DOCTOR SUIZO NIEHANS SE PRESENTA, LLAMADO URGENTEMENTE

Castelgandolfo, 8.—A las 9,50 el doctor suizo Paul Niehans llegó a la villa papal en un taxi. Brusca y rápidamente pasó a través del nutrido grupo de periodistas, diciendo que había sido llamado «urgentemente».

Diez minutos después de la llegada del especialista suizo, el profesor Mingazzini salió de la villa

y partió en su propio coche. Se negó terminantemente a decir nada. Apareció con un semblante gravísimo.—Efe.

A LAS 11,15, LIGERA MEJORIA

Castelgandolfo, 8.—Fuentes vaticanas dicen que a las 11,15 (hora española) se había producido un ligero mejoramiento en el estado del Padre Santo. El informante añadió que, no obstante, los doctores muestran extrema reserva, pero que creen que podría producirse un nuevo mejoramiento en el estado del Pontífice en las tres o cuatro horas próximas.—Efe.

A LAS 11,30, EL CARDENAL TISSERANT IMPARTIÓ LA BENEDICION AL PAPA

Castelgandolfo, 8.—A las 11,30 de la mañana, un funcionario que salió de la Villa papal dijo que el cardenal Tisserant, decano del Sagrado Colegio Cardenalicio, había impartido su bendición a Su Santidad Pío XII.—Efe.

EL CARDENAL SPELLEMAN SE INTERESA POR LA SALUD DE Pío XII

A bordo del transatlántico griego «Olympia», 8.—El cardenal Franz Spellman, que viaja en este barco con compañía de numerosos peregrinos norteamericanos que acudieron al Vaticano recientemente, ha facilitado un mensaje interesándose por la salud de Su Santidad el Papa y en el que señala que todos los peregrinos están profundamente afectados por la enfermedad que padece el Sumo Pontífice, por cuyo pronto restablecimiento ofrecen misas y oraciones.

A bordo del «Olympia», y ante el Santísimo Sacramento, son multitud de oraciones durante todo el día.—Efe.

INQUETUD EN LOS MEDIOS VATICANOS Y EN LAS AGENCIAS

Castelgandolfo, 8.—Fuentes vaticanas informan—todavía sin con-

firmando oficial— que el Padre Santo ha sufrido un segundo ataque de trombosis, solamente cuarenta y ocho horas después del ataque que puso en peligro su vida. Si esta noticia se confirma, quedarían muy pocas esperanzas respecto a una posible curación del augusto Pontífice, de ochenta y dos años de edad, Padre espiritual de cuatrocientos cincuenta millones de católicos de todo el mundo.

Las únicas noticias oficiales esta mañana eran las de que había pasado una noche tranquila, pero posteriormente algunos informes procedentes del interior del palacio se referían a que los ataques de hipo habían vuelto a producirse.

Poco antes de las nueve, el sustituto del secretario de Estado, monseñor Dall'Acqua, llegó a la residencia pontificia de Castelgandolfo procedente de Roma, acompañado por el director del periódico vaticano «L'Osservatore Romano».

Las noticias del segundo ataque sufrido por Su Santidad se difundieron rápidamente por la multitud que llenaba la plaza adyacente al palacio papal, produciendo la consiguiente inquietud.

Las agencias italianas «Ansa» e «Italia» han difundido ya la noticia de este segundo ataque atribuyéndola a «circuitos vaticanos».

Jerarquías vaticanas han comenzado a llegar al Palacio de Castelgandolfo, a las nueve y media de la mañana, al parecer, llamadas urgentemente. También entró en la villa la esposa del príncipe Marco Antonio Paolilli, uno de los sobrinos del Papa. El príncipe había pasado la noche en Palermo.

Según las mismas fuentes vaticanas cuatro médicos se encontraban con el Padre Santo cuando se produjo el nuevo ataque. El médico de cabecera, profesor Galeazzi-Lisi; el profesor Armando

Mingazzini, especialista de riñón; el profesor Antonio Gasbarri, especialista de estomago; y el especialista de corazón, doctor Ferdinando Correlli.

Monseñor Federico Callori di Vignale, maestro de ceremonias del Pontífice, fue urgentemente llamado desde el Vaticano a la residencia de Castelgandolfo.

Una alta fuente vaticana ha dicho que los cuatro doctores que se hallaban en la cámara papal iniciaron inmediatamente el tratamiento correspondiente después del ataque y que se había producido una ligera mejoría en el estado del Padre Santo.

El Padre Francesco Pellegrini, locutor de Radio Vaticano, que estaba transmitiendo directamente desde la antecámara «B» del Palacio de Castelgandolfo, ha dicho que el movimiento de los doctores saliendo y entrando en el dormitorio del Papa «no era buena señal».—Efe.

EN CIRCULOS VATICANOS SE DESMIENTE A LA AGENCIA «ITALIA» Y AL PERIODICO «IL TEMPO»

Ciudad del Vaticano, 8.—Circuitos vaticanos han negado rotundamente la información difundida por la Agencia «Italia», según la cual el Padre Santo había muerto antes de las once de la mañana. Tomado pie en esta noticia, un periódico romano, «Il Tempo», ha publicado una edición especial en cuya primera página, con una «X» negra, se lee en grandes letras: «Luto para Italia, Roma, la cristiandad y el mundo civilizado».

«IL TEMPO» Y «MOMENTO SERA», RECOGIDOS POR LA POLICIA

Castelgandolfo, 8.—Poco tiempo después de haber salido a la calle el periódico «Il Tempo» dando la noticia de la muerte del Padre Santo, el diario vespertino romano «Momento Sera» aparece con grandes titulares embarrados en negro que decían: «El Papa ha muerto. El mundo católico, de luto.»

Un sustituto del citado periódico añade que «la noticia fue dada al mundo por Radio Vaticano en 27 idiomas». En este momento, la radio vaticana continuaba dando noticias sobre el estado de salud del Romano Pontífice.

Poco después de mediodía la policía se dedicó a recoger todos los números de las ediciones de «Il Tempo» y «Momento Sera», puesto que la noticia publicada por dichos diarios era falsa.—Efe.

SUFRIÓ UN DERRAME CEREBRAL Y PARALIZACION SUBSECUENTE EN POCOS MINUTOS

Castelgandolfo, 8.—Fuentes diplomáticas han declarado a las 12,45 de la mañana, hora española,

que el Papa entró en coma una hora antes. Añadieron que el Pontífice sufrió un derrame cerebral con parálisis progresiva.

En dicho momento, Radio Vaticano dejó de difundir exhortaciones a los fieles y dijo que «intensificásemos nuestras oraciones pidiendo a Dios que hiciera algo».

Según se afirma, el Padre Santo quedó completamente paralizado en pocos minutos. Junto a su lecho permaneció el cardenal Tisserant, decano del Sagrado Colegio Cardenalicio, rezando en silencio con los ojos fijados en el semblante del Papa.—Efe.

LOS CARDENALES MICARA Y AGGAGLIANIANI SALIERON DE CASTELGANDOLFO SIN HACER DECLARACIONES

Castelgandolfo, 8.—El cardenal Micara, vicario de Roma, y el cardenal Aggaglianiani, armenio, salieron del Palacio Pontificio a las 11,50 y se alejaron de Castelgandolfo en el mismo coche, tras negarse a responder a las preguntas de los periodistas. Al arrancar, el coche pasó junto a un grupo de cincuenta peregrinos venidos de Mondragone (cerca de Nápoles), que se encontraban rezando de rodillas.

Radio Vaticano ha dicho a las 11,55 que la situación sigue siendo la misma reflejada en el boletín de esta mañana.—Efe.

PREPARATIVOS LITURGICOS ANTE LA INMINENCIA DE LA MUERTE

Castelgandolfo, 8.—A las 11,25 ha llegado al Palacio de Castelgandolfo el sacristán del Papa, monseñor Canisio Van Lierde, a cuyo cargo estarían los ritos que habrían de acompañar la posible muerte del Santo Padre.—Efe.

LA CRONOLOGIA DE LAS PASADAS ENFERMEDADES

He aquí las enfermedades e indisposiciones de importancia que sufrió Pío XII desde enero de 1953:

22 enero 1953.—Un ataque de bronquitis obliga a cancelar todas las audiencias. Esta fue la primera enfermedad de importancia sufrida durante su pontificado.

15 marzo 1953.—Se reanudan las audiencias después de su total recuperación.

24 enero 1954.—El Papa sufre su primer ataque de hipo.

26 enero 1954.—Son canceladas las audiencias ya concebidas porque el Papa sufre depresión y fatiga.

5 febrero 1954.—El médico de cabecera de Su Santidad, doctor Galeazzi Lisi, facilitó el primer boletín médico sobre la enfermedad del Papa, diagnosticada como una gastritis. Se le administran inyecciones intramusculares.

19 marzo 1954.—Se reanudan las audiencias después de haber sido superada la enfermedad.

16 septiembre 1954.—El Papa sufre nuevamente un breve ataque de hipo y de gastritis, en su residencia de verano de Castelgandolfo, pero rehusa cancelar su aparición en público.

2 diciembre 1954.—El Papa pasa unas horas de crisis grave. Después de una visión de Cristo junto a su lecho, un equipo de cinco doctores lucha para salvar la vida del Pontífice, que en esta ocasión fue alimentado por vía intravenosa.

16 diciembre 1954.—El Papa es examinado por rayos X y los doctores llegan a la conclusión de que el padecimiento consiste en gastritis y hernia de estómago.

16 diciembre 1954.—El Papa reanuda sus paseos por los jardines del Vaticano, pero durante escaso tiempo.

25 diciembre 1954.—Pío XII se acostó a la ventana de la habitación donde pasó su enfermedad para contestar a las aclamaciones de los peregrinos cristianos reunidos en la Plaza de San Pedro.

3 enero 1955.—Restablecido de su enfermedad, que le había impedido publicar su mensaje de Navidad en la fecha habitual, dirige una llamada al mundo propagando la «existencia de la verdad».

12 enero 1955.—Interrumpo su convalecencia para recibir al jefe del Gobierno francés, Mendes-France.

13 febrero 1955.—Después de su total restablecimiento reanuda las audiencias.

29 mayo 1956.—Aquejado de fatiga general por exceso de trabajo, cancela por algún tiempo sus audiencias.

17 junio 1957.—Sufre la infección de un diente, lo que ocasiona la suspensión de una audiencia general en San Pedro. El diente le fué extraído y el Papa reanudó su trabajo el día 21 del mismo mes de julio.

16 febrero 1958.—Como consecuencia de su dolencia dental sufre indisposiciones pasajeras en el estómago.

12 julio 1958.—En el Vaticano se niegan las afirmaciones de un periodista irlandés, según las cuales el Papa había sufrido un ésmayo el domingo anterior.

16 julio 1958.—Retrasa su salida para Castelgandolfo debido a su exceso de trabajo.

19 julio 1958.—Suspende las audiencias especiales sobre asuntos concretos, pero continúa concediendo las audiencias generales.

22 julio 1958.—Es nuevamente sometido a un reconocimiento odontológico.

24 julio 1958.—Sale para Castelgandolfo, donde continúa su trabajo. Prepara numerosos discursos a lo largo del mes de septiembre.

29 septiembre 1958.—Sufre un nuevo ataque de hipo, pero no por ello interrumpe su aparición en público.

6 octubre 1958.—Pío XII es atacado por una deficiencia circulatoria en el cerebro, que le postera de nuevo en su lecho.

Seis nombres como eventuales sucesores de Pío XII

Un cardenal que fué «creado» siendo simple párroco, el patriarca de los armenios y los arzobispos de Génova, Palermo, Bérghamo y Milán

Ciudad del Vaticano, 8.—(Crónica de la Agencia EFE, por Charles W. H. Ridley).—Entre las jerarquías de la Iglesia con las que más se especula como posibles sucesores del Papa Pío XII, figuran las siguientes:

Cardenal Giacomo Lercaro, arzobispo de Bolonia, con 67 años de edad y cuya carrera eclesial casi no tiene precedentes en la historia católica, ya que cuando Pío XII convocó su primer consistorio, el 18 de febrero de 1946, monseñor Lercaro era un sencillo párroco de la iglesia de la Inmaculada, en Génova.

Al año siguiente, Su Santidad le hizo monseñor, y a la semana siguiente le enviaba a ocupar el arzobispado de Ravena.

Monseñor Lercaro es uno de los nuevos hijos de una humilde familia de Quinto al Mare, cerca de Génova, donde nació el 28 de octubre de 1891. Fué ordenado sacerdote pocos días después de la declaración de la primera guerra mundial, y cuenta con un hermano que también abrazó

la carrera eclesial y una hermana muerta.

Cuando Pío XII le otorgó el birrete cardenalicio, en el consistorio de enero de 1953, y fué nombrado después arzobispo de Bolonia, monseñor Lercaro se hizo destacar pronto por su ardiente labor social y por su actividad en una zona dominada por los elementos comunistas. Conoció es su amor hacia los pobres, con los que se ha mezclado en innumerables ocasiones para prestarles ayuda y consuelo. Fué el arzobispo de Bolonia que constituyó las «cuadrillas volantes» de sacerdotes dispuestos a acudir rápidamente a cualquier parte de la archidiócesis donde fuera necesaria su presencia para consagrar iglesias, distribuir ayuda entre la población en casos de inundaciones y otros desastres.

Muchos italianos ven en él al futuro Papa, porque les recuerda en extremo al Sumo Pontífice Benedito XV, que reinó desde 1914 a 1922. Ambos eran de Génova y los

dos ocuparon el Arzobispado de Bolonia.

Cardenal Giuseppe Siri, de cincuenta y dos años, natural de Génova y el más joven de los miembros del Sagrado Colegio Cardenalicio. Nació el año 1906 y está considerado como una intelectual, humilde y moderna jerarquía eclesial. Es alto, delgado y casi calvo. Durante la pasada contienda se le conocía por «el sacerdote de la sopa», por «la gran cantidad de raciones que de caliente sopa distribuyó entre los prisioneros».

Cardenal Ernesto Ruffini, Arzobispo de Palermo (Sicilia). Cuenta sesenta años de edad y grandes posibilidades de suceder a Pío XII en la silla de San Pedro. Según los círculos vaticanos, ha demostrado un gran tacto diplomático en su Arzobispado, al ganarse la confianza de los fieles que no tienen su gran estima a los italianos del norte de la península, región de a que es natural. Es de gran humildad y está considerado como uno de los mejores administradores y organizadores del Sagrado Colegio de Cardenales. Nació en enero de 1888.

Cardenal Angelo Giuseppe Roncalli, de setenta y siete años. De grandes dotes diplomáticas, también está considerado como uno de los posibles sucesores del actual Pontífice. Colaboró con Pío XII cuando éste fué Secretario de Estado de Pío XI, y goza de fama de santidad entre los demás Cardenales.

Monsieur Roncalli nació cerca de Bérghamo el 25 de noviembre de 1881, y alcanzó gran estima de Pío XII por su labor como Nuncio Apostólico de Francia.

Cardenal Valerio Valeri, de 75 años, afamado teólogo graduado en Filosofía, Teología y Derecho Canónico y Civil en el Seminario Pontificio. Profesor de Derecho Canónico en la Universidad Jurídica Pontificia de San Apollinario, en Roma. Desempeñó cargos diplomáticos en Egipto, Palestina y Bucarest. Fué Nuncio apostólico en París durante nueve años, en la época en que la capital francesa fué ocupada por el Ejército alemán. Nació en noviembre de 1883.

Monseñor Gregorio Pedro Aggaglianiani, patriarca de Cilicia de los Armenios, de 63 años. Durante más de quince años ha prestado servicios como cardenal de la Curia Romana. De origen armenio, nació el 18 de septiembre de 1895, y a causa de ello está considerado como un «puente» entre Oriente y Occidente. Es un técnico en idiomas y un excelente orador. Es amigo personal del Papa Pío XII, al que conoció cuando éste era secretario de Estado de Pío XI.

Monseñor Giovanni Battista Montini, arzobispo de Milán de 61 años. Es el único entre los que se dan como posibles sucesores de Pío XII que no es cardenal. Actualmente tradicionalmente es el Sumo Pontífice que ele-

gido entre los miembros del Colegio Cardenalicio, si se eligiera uno que no fuera cardenal, sería seguramente monseñor Montini, por los muchos años que lleva colaborando con Su Santidad como pro-secretario de Estado para asuntos ordinarios. Excelente diplomático, nació en Concesio, al norte de Italia, el 26 de septiembre de 1897. Fué ordenado sacerdote el 29 de mayo de 1929 y nombrado arzobispo de Milán en diciembre de 1954.

La noticia no ha podido causar gran sensación en Inglaterra. Bernard Montgomery, el famoso mariscal de campo que dió la batalla a Rommel en El Alamein, una de las figuras de más prestigio británico, a quien sus propios merecimientos obligaron a la reina Isabel a nombrarle Vizconde de El Alamein, se ha convertido al catolicismo, quizá en otro país cualquiera la conversión de uno de sus personajes a la Iglesia Católica no causara tanta extrañeza. Sin embargo, en Inglaterra, la nación más orgullosa de su religión anglicana, ésto ha sido una sorpresa. Porque «Monty», como se le llamaba al mariscal catolicamente en los campos de batalla, estaba considerado como uno de los puntales más firmes en las doctrinas que colocara bajo el Reino británico Enrique VIII. La conversión de Montgomery, su ingreso en la católica institución, se debe única y exclusivamente a Su Santidad Pío XII, con el cual el Mariscal inglés ha mantenido más de treinta entrevistas. Desde los tiempos en que terminada la guerra «Monty» permaneciera en Italia bastantes meses, hasta que fuera retirado de la profesión de las armas por la profesión de la fe, el Vizconde de El Alamein ha conversado con el Santo Padre treinta veces. De estas entrevistas que Pío XII le concediera gentilmente, sin protocolo de ninguna clase, ha surgido la llama del Mariscal, que le ha hecho ingresar definitivamente en las filas del vaticano.

Montgomery tenía fama de duro, de inflexible. Éstos calificativos se los había ganado a través de cincuenta años de vida militar, que él mismo había vivido en

gileano sobre esta conversión. Mucho más todavía acerca de las conversiones entre el militar y el Sumo Pontífice. Pero, sobre todo, de lo que los seguidores del anglicanismo dicen acerca de la opinión del Papa en este particular. Han llegado a decir que «Monty» se había convertido desde el 1944 en el consejero político y militar de Su Santidad, con el cual se había cruzado cartas y mensajes secretos.

Comentarios vagos y sin fundamento que no han hecho otra cosa que poner de manifiesto el odio secular de Inglaterra hacia la Iglesia Católica. Demasiado conocido es por todos el hecho de la amistad de Pío XII, a quien ni los más ávidos problemas que planteó la última contienda le hicieron necesitar la presencia de consejeros. Otra cosa es su temperamento cordial hacia quienes llegaron al Vaticano aun a través de las muchas de ellas fueran enemigos de su apostolado.

Esta serie de entrevistas que mantuvo Montgomery con Su Santidad, y que han culminado con la conversión del primero al catolicismo, fueron efectuadas a petición del Mariscal, quien no ha tenido inconveniente en afirmar que sus palabras con el Papa han servido para hacer la luz en su alma.

Hijo de un pastor protestante, el viejo Mariscal entró a los veinte años en el Ejército de Su Majestad, donde ha permanecido durante más de medio siglo, conociendo todas las guerras y gastado múltiples batallas y condecoraciones. Cuando su presencia era notada entre los soldados en campaña un silencio respetuoso se hacía. Su fama de «duro» era bien conocida; sin embargo, cuando se retiraba a su tienda lo primero que hacía era repasar los versículos de una Biblia que jamás abandonaba.

Montgomery es un hombre sin

El mariscal Montgomery se ha convertido al catolicismo

El milagro lo ha conseguido Pío XII a través de una treintena de entrevistas

Gran sensación en los medios ingleses ante el extraordinario hecho

Castelgandolfo, 8.—(Crónica de la Agencia «Efe», por Charles Ridley).—Los cinco mil habitantes de esta localidad, cuya principal riqueza es la vinícola, y donde el Sumo Pontífice Pío XII se encuentra gravemente enfermo, consideran a éste como a su patrón.

Hay muchas aldeas, como Castelgandolfo, desperdigadas por toda Italia, pero esta última es especialmente próspera porque el actual Papa ha hecho de ella su lugar de residencia veraniega y con ello ha traído a una gran corriente turística.

Los beneficios que Su Santidad ha traído con su residencia en esta localidad hacen que sus habitantes, como la mayor parte de los italianos, consideren a Pío XII como uno de los Pontífices más queridos en los dos mil años de historia de la Iglesia católica, y así se les ve apañarse a la entrada de la villa papal, también conocida por el palacio Barberini, a fin de obtener las últimas noticias sobre su estado de salud.

El palacio Barberini, con sus cuatro pisos, domina la plaza principal del pueblo. Una placa sobre la gran portada de madera, en la que la vistosa Guardia Suiza muestra su guardia, indica que el edificio fué mandado construir por el Papa Urbano VII, en el siglo XVII.

Sea situado el palacio a poco más de cien metros de altura sobre

el lago Albano, es territorio extraterritorial, de acuerdo con las garantías concedidas al Papa en 1871 por el Estado italiano.

Pío XII ocupa una serie de habitaciones en la fachada trasera del edificio, que se enfrenta a un amplio jardín. Su alcaide, en el segundo piso, es español, en su mobiliario, que comprende tan sólo una cama de hierro, una mesa y una silla.

En otras habitaciones que dan sobre la plaza están las oficinas y los alojamientos de los servidores y dignatarios del Vaticano que acompañan al Sumo Pontífice durante el verano.

Castelgandolfo está situado en la falda del cráter, un extinto volcán que sirve de lecho al sombrío pero hermoso lago Albano. Su vida está dividida en tres partes: la plaza central, la calle Alta y la zona de viñedos. Los habitantes de estos tres sectores constituyen tres capas sociales distintas y raramente se encuentran en matrimonio. La clase más elevada vive en la zona de la plaza, dominada por el palacio Barberini y por la iglesia parroquial de Santo Tomás.

Por indicación de Pío XII se traza una carretera, conocida por la «Strada Papale», que une Castelgandolfo con la carretera Roma-Nápoles.

gileano sobre esta conversión. Mucho más todavía acerca de las conversiones entre el militar y el Sumo Pontífice. Pero, sobre todo, de lo que los seguidores del anglicanismo dicen acerca de la opinión del Papa en este particular. Han llegado a decir que «Monty» se había convertido desde el 1944 en el consejero político y militar de Su Santidad, con el cual se había cruzado cartas y mensajes secretos.

Comentarios vagos y sin fundamento que no han hecho otra cosa que poner de manifiesto el odio secular de Inglaterra hacia la Iglesia Católica. Demasiado conocido es por todos el hecho de la amistad de Pío XII, a quien ni los más ávidos problemas que planteó la última contienda le hicieron necesitar la presencia de consejeros. Otra cosa es su temperamento cordial hacia quienes llegaron al Vaticano aun a través de las muchas de ellas fueran enemigos de su apostolado.

Esta serie de entrevistas que mantuvo Montgomery con Su Santidad, y que han culminado con la conversión del primero al catolicismo, fueron efectuadas a petición del Mariscal, quien no ha tenido inconveniente en afirmar que sus palabras con el Papa han servido para hacer la luz en su alma.

Montgomery tenía fama de duro, de inflexible. Éstos calificativos se los había ganado a través de cincuenta años de vida militar, que él mismo había vivido en

gileano sobre esta conversión. Mucho más todavía acerca de las conversiones entre el militar y el Sumo Pontífice. Pero, sobre todo, de lo que los seguidores del anglicanismo dicen acerca de la opinión del Papa en este particular. Han llegado a decir que «Monty» se había convertido desde el 1944 en el consejero político y militar de Su Santidad, con el cual se había cruzado cartas y mensajes secretos.

Comentarios vagos y sin fundamento que no han hecho otra cosa que poner de manifiesto el odio secular de Inglaterra hacia la Iglesia Católica. Demasiado conocido es por todos el hecho de la amistad de Pío XII, a quien ni los más ávidos problemas que planteó la última contienda le hicieron necesitar la presencia de consejeros. Otra cosa es su temperamento cordial hacia quienes llegaron al Vaticano aun a través de las muchas de ellas fueran enemigos de su apostolado.

Esta serie de entrevistas que mantuvo Montgomery con Su Santidad, y que han culminado con la conversión del primero al catolicismo, fueron efectuadas a petición del Mariscal, quien no ha tenido inconveniente en afirmar que sus palabras con el Papa han servido para hacer la luz en su alma.

Hijo de un pastor protestante, el viejo Mariscal entró a los veinte años en el Ejército de Su Majestad, donde ha permanecido durante más de medio siglo, conociendo todas las guerras y gastado múltiples batallas y condecoraciones. Cuando su presencia era notada entre los soldados en campaña un silencio respetuoso se hacía. Su fama de «duro» era bien conocida; sin embargo, cuando se retiraba a su tienda lo primero que hacía era repasar los versículos de una Biblia que jamás abandonaba.

Montgomery es un hombre sin

gileano sobre esta conversión. Mucho más todavía acerca de las conversiones entre el militar y el Sumo Pontífice. Pero, sobre todo, de lo que los seguidores del anglicanismo dicen acerca de la opinión del Papa en este particular. Han llegado a decir que «Monty» se había convertido desde el 1944 en el consejero político y militar de Su Santidad, con el cual se había cruzado cartas y mensajes secretos.

Comentarios vagos y sin fundamento que no han hecho otra cosa que poner de manifiesto el odio secular de Inglaterra hacia la Iglesia Católica. Demasiado conocido es por todos el hecho de la amistad de Pío XII, a quien ni los más ávidos problemas que planteó la última contienda le hicieron necesitar la presencia de consejeros. Otra cosa es su temperamento cordial hacia quienes llegaron al Vaticano aun a través de las muchas de ellas fueran enemigos de su apostolado.

Esta serie de entrevistas que mantuvo Montgomery con Su Santidad, y que han culminado con la conversión del primero al catolicismo, fueron efectuadas a petición del Mariscal, quien no ha tenido inconveniente en afirmar que sus palabras con el Papa han servido para hacer la luz en su alma.



Una de las típicas posturas del mariscal Montgomery. Hijo de un pastor protestante, el viejo Mariscal entró a los veinte años en el Ejército de Su Majestad, donde ha permanecido durante más de medio siglo, conociendo todas las guerras y gastado múltiples batallas y condecoraciones. Cuando su presencia era notada entre los soldados en campaña un silencio respetuoso se hacía. Su fama de «duro» era bien conocida; sin embargo, cuando se retiraba a su tienda lo primero que hacía era repasar los versículos de una Biblia que jamás abandonaba. Montgomery es un hombre sin

Los gran... En su desamparado de «Vida... vista española... gran parte de panamericano... de papeles, a... de Carlos E... religiosos... Mesa, como... una columna... viva. Nació e... lumbia y ante... de todos los p... ría, ha dedica... oído a este... llama Madre, r... síno por exige... Desde 1942 vi... ha recorrido di... a pie como an... juveniles en el... dice, Españ... por los talones... mado al corazo... una manera de... Mesa es predi... sis, aunque... tarde por su... va inspiración... tes éxitos ha... rios para las p... labor hispanist... dillense «El C... el cual envía... orónias de tér... tas con sagaci... visión carifosa... ladas. «Pero... clara— que p... España? No o... iparras de ne... con abrir los o... el corazón. Es... da... Desde 19... pertenece a la... biana de la L... por motivos cu... su patria, prot... conferencia... hispanícos y r... seguir su tare... labor de acer... colombiano.

Vitalidad

—¿Qué impre... lumbia, Padre... En su cot... Colombia es un... vitalidad y de... que vive una... exacerbad, y... adelantos prod... sus desbordam... tico. Es la san... talentada por el

Coyuntura

—¿Cómo se... situación, polít... —El país está... vimiento político... portancia. Los... beligerantes ha... acuerdo de alter... y equitativa... puestos públicos... espera una época... propicia para se... tignioso de pro... país. De nacion... te agrícola y de... usado a la indus... a un paso aceler... establecido la... Siderúrgica de... podrá abastecer... colombiano y au... límites.

Atenuación

viol... —¿Ha cesado... el Gobierno... Camargo? —No ha cesad... es un problema... pero hay que r... el óptimo del... admirado por t... sin distincio... Las medidas to... dando eficaces y... esperanza de ve... brotes de odio... gronos años por... y atizados ahor... ras que llevan... mismo. Piense u... cia se agrava... teras y exuber... Es extraña la co...

Situación

—¿Cuál es la... económica de C... —Le confieso... no es mi fuerte... en estos días a... de dificultades p... nocutivo del c... su precio en el... americanos y d... el Brasil y ahor... de Africa. Pero... futuro no lejan... una prosperidad... Hay que ver las... y subsuelo de C... en cuanto a ex... ocupa el séptim... América y Am... américa, despué... tina y Perú; e... octingena de lo... seguida Rusia... tros de costa l... 1.780 por el Atl... andina, que tie... se parte en tre... porcióna la más... climas y todos... bellezas de la zo... vado del Huitl... metros de altura...

Los religiosos españoles realizan una gran labor hispanista en Colombia

En su despacho de la dirección de "Vida Religiosa", la revista española que visita una gran parte de los conventos hispanoamericanos, hemos encontrado, frente a un gran número de papeles, a su director, el Padre Carlos Eduardo Mesa, de los religiosos claretianos. El Padre Mesa, como le decimos en Madrid sus amigos y conocedores, es un colombo-español en ascua viva. Nació en Medellín de Colombia y entrado día por día de todos los problemas de su patria, ha dedicado sus años de sacerdocio a esta España que él llama Madre, no por colombo, sino por exigencias del corazón. Desde 1942 vive entre nosotros, ha recorrido dilatadas provincias a pie como capellán de nuestras juventudes andariegas, y como el dice, España le ha entrado por los talones y se le ha encaramado al corazón y al cerebro de una manera definitiva. El Padre Mesa es predicador, publico posesivo aunque muy de tarde en tarde por su respeto a la escuela inspiración; escribe frecuentes ensayos históricos y literarios para las principales revistas de Colombia y hace una intensa labor hispanista en el diario medellense "El Colombiano", para el cual envía semanalmente dos crónicas de tema español, escritas con sagacidad de visión y con visión carifosa de nuestras realidades. "Pero conste —nos declara— que para hablar bien de España no necesito ponerme antiparras de optimismo; me basta con abrir los ojos y dejar hablar el corazón. España es muy linda". Desde 1930, el Padre Mesa pertenece a la Academia Colombiana de la Lengua, y hace poco, por motivos culturales, viajó por su patria, pronunció unas cuantas conferencias sobre motivos hispanos y regresó a Madrid a seguir su tarea apostólica y su labor de acercamiento hispano-colombiano.

Lo que más impresiona actualmente en mi país es su desarrollo industrial, la intensificación de la cultura y la vitalidad de la Iglesia católica

Declaraciones del director de "Vida Religiosa", Carlos Eduardo Mesa

como el Caquetá, que tiene 2.300 kilómetros de longitud. Su arteria fluvial más famosa es el río Magdalena, navegable en una longitud de 1.295 kilómetros y descubierto por el gran conquistador y fundador de Bogotá, don Gonzalo Jiménez de Quesada. España pensar las dificultades que él y su tropa hubieron de superar.

Respecto al subsuelo colombiano, encierra tesoros fabulosos de oro, platino, petróleo, sal y esmeraldas. En petróleo es la octava productora del mundo; en cuanto al oro, basta recordar que fue en su territorio en donde se fragó la leyenda de El Dorado. De carbón se extraen al año unas ochocientos mil toneladas, y los geólogos calculan las existencias en unos veinticinco mil millones de toneladas. De frente a todos estos datos y a otros que ahora no recuerdo, creo que el colombiano puede mirar con fundado optimismo el porvenir de su patria. Colombia tiene actualmente unos cuatro millones de habitantes, pero en su territorio pueden vivir holgadamente unos setenta millones.

publicando en ediciones de lujo el Instituto de Cultura Hispánica.

El movimiento universitario ha logrado en Colombia éxitos que no es fácil compendiar. La Ciudad Universitaria de Bogotá, las de Medellín, Cali y Manizales honran a estas viejas y gloriosas ciudades europeas. Y a la calidad de las instalaciones corresponde la altura de saber que en ellas se distribuye. Colombia cuenta, además, con dos Universidades Pontificias: la Javeriana de Bogotá, regentada por un juvenil grupo de jesuitas colombianos, y la Bolivariana, de Medellín, que hoy tiene ocho Facultades, trescientos profesores y tres mil alumnos.

Dos son las instituciones culturales de más arraigo y prestigio en Colombia: la Academia de la Lengua, la primera correspondiente de la Española que se fundó, y el Instituto Caro y Cuervo. La Academia contó entre sus primeros miembros al gran humanista e hispanista don Miguel Antonio Caro, excelente amigo de don Marcelino, y al sabio filólogo don Rufino Cuervo. A ella han pertenecido sus grandes novelistas Jorge Isaacs y Tomás Carrasquilla, autor éste de libros escritos en el castellano más sabroso, y, además, nuestros grandes poetas, como Rafael Pombo, Guillermo Valencia, Rafael Maya y Eduardo Carranza, tan recordado en España.

Hoy está al frente de la Academia otro humanista de prestigio, el Padre Félix Bestrepe, que tiene convocado ya para la primavera del próximo año el III Congreso de Academias de la Lengua. El Caro y Cuervo es un Instituto de Filología montado según todas las exigencias del más puntilloso Instituto alemán. Los trabajos se confían a especialistas acreditados y se hacen con lentitud sabia; sus libros son cosa madura y definitiva en cuanto se puede. Lo dirige el doctor José M. Rivas Sacconi, que asimismo dirige la revista "Thesaurus", muy apreciada en los círculos filológicos de Europa y Norteamérica. Dudo que haya en la América hispana institución alguna que pueda aparecer con el Caro y Cuervo.

Industria y transportes

—Personalmente, cuáles son las más fuertes impresiones recibidas por usted, Padre Mesa, en su reciente viaje a Colombia?

—Podría citarlas en tres: desarrollo de la industria y de las comunicaciones, intensificación de la cultura y vitalidad de la Iglesia católica. Cuando yo vivía en Colombia, hace veintidós años, un viaje desde Medellín a Bogotá costaba varios días a caballo, en tren, auto y barco fluvial. Hoy es cosa de hora y cuarto en avión y doce horas por carretera. No conozco país en que la aviación haya obtenido un desarrollo tan rápido y tan completo. Pueblos de quinta categoría tienen su campo de aviación y su servicio de aviones para comunicarse con las grandes ciudades, y las carreteras serpentean por el erizado espinazo de los Andes. En cuanto a la industria, a las fábricas, etc., basta planear en avión sobre las alturas de Bogotá o ver las grandes construcciones fabriles que se han alzado en los alrededores de Cali y particularmente en Medellín.

Intercambio

—¿Qué desea para el intercambio?

—Que de aquí vayan a Colombia muchos emigrantes, que se intensifique el comercio librero, que no funde la música tradicional de España. Que, a su vez, los españoles comencen nuestros bambucos, pasillos y gruvinas; lean a nuestros grandes poetas de ayer y de hoy, y miren a Colombia como uno de los más firmes reductos de la cultura cribrada en el Palacio de la Elegancia de la Feria Mundial, ante un selecto público.

Toda la Prensa beiga publica amplias informaciones sobre la exhibición de modelos españoles, presentados por Balenciaga, Asunción Bastida, Santa Eulalia, "El Dique Flotante" y otros conocidos modistos y casas de modas españolas.

Tomaron parte seis modelos de cada casa.

La Prensa subraya que todos los modelos han causado una exquisita impresión.—Efe.

Vitalidad colombiana

—¿Qué impresiones trae de Colombia, Padre Mesa?

—En su conjunto, gratísimas. Colombia es un país plético de vitalidad y de juventud. Uno diría que vive una juventud insolente, exuberante. Y a ello se deben sus adelantos prodigiosos y también sus desbordamientos de tipo político. Es la sangre española, pero calentada por el trópico.

Hispanismo

—Padre, ¿quisiéramos que nos especificara la labor hispanista en Colombia.

—Es múltiple. La sostienen, en primer lugar, los numerosos religiosos españoles que en Colombia ejercen su ministerio. En Colombia gusta y encanta todo lo español. Libros, música, conferencias, artefactos y licores. Pero son los mismos colombianos quienes fomentan con singular ahínco la vinculación con España. Son ya varios los Institutos de Cultura Hispánica creados en las ciudades de más abolengo y progreso; la Prensa vive atenta a las noticias y correspondencias de España. Quiero hacer resaltar de especial manera la revista "Universidad de Antioquia", que se publica en Medellín, y que ha consagrado números extraordinarios al Congreso de Academias celebrado en Madrid, al Premio Nobel y al fallecimiento de José Ramón, y variedad de colaboraciones sobre tema hispanico en casi todos sus números. En Cartagena de Indias se publica la revista "América Española", y periódicos como "El Colombiano", el gran diario católico de Medellín, la noticia y el comentario amable sobre España es cosa de todos los días. Habría—eso sí, y no lo olvide, amigo periodista—, habría que facilitar todo lo posible el comercio de libros con América. Allí hay apenencia, hay gula por el libro español. Pero llega tarde, con mil dificultades y subido de precio y no olvide que en Madrid hay una editorial hispano-colombiana, la de Guadarrama, que tiene en su fondo los libros del gran prosista e hispanista Caballero Calderón.

Coyuntura política

—¿Cómo se explica la actual situación política de Colombia?

—El país está ahora en un experimento político de excepcional importancia. Los dos viejos partidos beligerantes han llegado a un acuerdo de alternación en el Poder y equitativa distribución de los puestos públicos, con lo cual se espera una época de tranquilidad, propicia para seguir el ritmo verigüinoso de progreso que lleva el país. De nación casi exclusivamente agrícola y ganadera se va pasando a la industria y a la técnica, un paso acelerado, e incluso se ha establecido la poderosa Acería o Siderurgia de Paz del Río, que podrá abastecer todo el mercado colombiano y aun el de los pueblos limítrofes.

SANJUY

Hace ya bastantes fechas, y en estas mismas columnas, apuntábamos—y la previsión no era difícil—la inmediata posibilidad de una situación crítica para Norteamérica no sólo frente al enemigo declarado—Rusia, China roja—, sino también respecto a las potencias que siempre se estimaron como amigas y aliadas, es decir, Inglaterra y Francia.

Ante la amenaza y el próximo peligro de guerra, y la responsabilidad histórica de aceptarlas en las circunstancias y condiciones que Rusia la plantea, escribíamos: «Difícil decisión, terrible responsabilidad para ser acordada y aceptada por un solo pueblo, por poderoso que sea, en su omisión de adelantado del mundo occidental. Esta responsabilidad—y la gravedad de su peso—debe ser repartida y compartida por aquellas potencias mundiales de signo anticomunista dispuestas a formar un frente único—por encima de Tratados y Convenciones y sin perjuicio de ellas—frente a la gran amenaza de Oriente».

Pocas fechas después, en otro artículo titulado «Norteamérica, sola ante el peligro», insistíamos sobre la idea, con más amplio desarrollo, para hacer notar que el conflicto bélico—si llegara a declararse—abanzaría en sus consecuencias y resultados no sólo a Norteamérica, sino a todos los pueblos del mundo occidental.

Esta situación de aislamiento, suficientemente prevista, se ha producido ya, hasta el punto de provocar un principio de rectificación, o mejor, de retracción, en la postura norteamericana, tanto en la cuestión de Quemoy como en la totalidad del problema planteado en las costas y estrechos de la China Merid. A la agresividad china, Rusia, Norteamérica opuso una actitud de evidente entereza. Y esta entereza parece empezar a cuartearse a causa de esa falta de asistencia o de unanimidad, en cuanto al enfoque y valoración del conflicto, por parte del resto de las potencias occidentales.

En la más reciente crónica de José María Massip, desde Washington, se escribe: «Por primera vez en los trece años de postguerra, Norteamérica se siente aislada de sus aliados y amigos; se encuentra sola, criticada, y sabe que no cuenta con ningún apoyo categórico».

En consecuencia, anda ya en vientos y comentarios la posibilidad de llevar el conflicto co-

Fecundidad cultural

—Nos interesan particularmente los datos sobre la cultura de Colombia. La hemos oído ponderar como gran centro cultural, idiomático e hispanista. ¿Qué nos pueda decir de ello, Padre Mesa?

—Que todo ello es verdad. Naturalmente, como en todos los países jóvenes, y aun viejos, es mucho lo que falta por hacer para llevar las letras, el saber y la cultura hasta las extremas ramificaciones del pueblo; pero lo que se ha logrado hasta ahora es sencillamente maravilloso. Colombia, culturalmente, ha vivido ya períodos estelares. Pléiese usted en lo que significó la expedición botánica dirigida por el sabio gaditano Mutis y secundada por auténticos sabios de aquella tierra. Se puede conjurar por los tomos de la "Flora de Mutis", que está

ULTIMA HORA DEPORTIVA

SORTEO DE LA COPA DE EUROPA

Real Madrid - Besiktas, de Estambul

Atlético de Madrid - C.D.N.A., de Sofía

París, 8. — En el dominio de la Federación Francesa de Fútbol se ha efectuado hoy el sorteo de los partidos correspondientes a los octavos de final de la Copa de Europa, que ha dado los siguientes resultados:

Real Madrid contra Besiktas, de Estambul.

Wlaner Sport Klub contra Dukla, de Praga.

N. T. K., de Budapest, contra Young Boys, de Berna.

Atlético de Madrid contra C. D. N. A., de Sofía.

Wisnut, de Karl Marxstadt, contra Petrolul, de Ploesti, contra IFK Gosteborg o Esch-Sur Alzette, de Luxemburgo.

Stade Réims o Newlonarda contra Pallostra, de Helsinki.

Sporting, de Lisboa, Standart, de Lieja.—A.H.P.

Atenuación de la violencia

—¿Ha cesado la violencia con el Gobierno del doctor Lleras Camargo?

—No ha cesado del todo, porque se un problema arduo y complejo, pero hay que reconocer la voluntad óptima del fluster mandatario, admirado por todos en Colombia, sin distinción de colores y partidos. Las medidas tomadas están resultando eficaces y aun se abriga la esperanza de ver extinguidos esos brotes de odio encendidos hace algunos años por la pasión política y atizados ahora por fuerzas oscuras que llevan el signo del comunismo. Piense usted que la violencia se agrava en las tierras más fércas y exuberantes de Colombia. Es extraña la coincidencia.

La Iglesia

—Usted, Padre, aludió a la vitalidad de la Iglesia en Colombia. ¿Puede detallarnos un poco?

—La Iglesia es en Colombia uno de los factores más eficaces de la nacionalidad por su contribución poderosa a la cultura y aun al progreso material de los pueblos. En los movimientos nacionales de más influencia, su aportación ha sido sencillamente decisiva y su jerarquía es de lujo, por su cantidad—cuarenta y seis Prelados—y por la prestancia intelectual y moral de ellos y de su clero.

Situación económica

—¿Cuál es la actual situación económica de Colombia?

—Le confieso que la economía no es mi fuerte, pero entiendo que en estos días atraviesa una época de dificultades proveniente del monocultivo del café, de la baja de su precio en los mercados norteamericanos y de la competencia con el Brasil y ahora con los productos de África. Pero Colombia, para un futuro no lejano, puede alcanzar una prosperidad difícil de imaginar. Hay que ver las riquezas del suelo y subsuelo de ese país, Colombia, en cuanto a extensión geográfica, ocupa el séptimo lugar en todas las Américas y el cuarto en Sudamérica, después del Brasil, Argentina y Perú; es más extensa que ninguno de los países europeos, exceptuada Rusia. Tiene 1.470 kilómetros de costa hacia el Pacífico y 1.780 por el Atlántico. La cordillera andina, que al entrar en Colombia se parte en tres ramales, le proporciona la más grata variedad de climas y todos los cultivos y las bellezas de la zona tropical. Su nevado del Huila alcanza los 5.100 metros de altura y hay rios sujos,

La huella de España

—Para concluir, diganos, Padre, cuáles son las impresiones co-

El Caudillo clausuró el XVII Congreso Internacional de Ferrocarriles

(Viene de la página primera.)

INTERVIENE EL SUBSECRETARIO DE OBRAS PUBLICAS

El Caudillo concedió la palabra al Subsecretario de Obras Públicas, presidente de la delegación española, señor Plana.

—Llegamos al final del Congreso (dijo), después de unos días de febril actividad, y me ha correspondido hacer presente al Jefe del Estado la gratitud de los congresistas por presidir este acto como Jefe del Estado y como Presidente de honor del Congreso.

Después de reiterarle la más entusiasta adhesión de todos los congresistas, dijo que las conclusiones, de extraordinario valor científico y de trascendencia para la técnica ferroviaria del mundo, han quedado aquí ligadas con el nombre de España.

—Ultimo día que los españoles trabajan con verdadera fe en el porvenir porque inspira sus trabajos

de al estudio de un español que ha entregado su vida al servicio de la Patria; el Generalísimo Franco. Grandes aplausos subrayaron las palabras del señor Plana.

Intervino después el señor De Vós. Dijo que le ha sorprendido el prodigioso desarrollo de la Ciudad Universitaria. El cultivo del espíritu y del cuerpo van a la par, impresionable recuerdo nos deja el Monasterio del Escorial y el monumento nacional elevado en Cuelgamuros. Hemos sabido que van a morir allí los héroes muertos por España bajo los brazos tutelares de una inmensa cruz de líneas austeras. Esta conmovedora idea lleva a los vivos a prescribir todo "egoísmo" y a consagrar su ser entero al bien común.

Refiriéndose al Congreso, destaca la importancia de los resultados obtenidos y expresa su más sentido agradecimiento al Ministro de Obras Públicas y a las autoridades todas que han intervenido en la celebración del mismo.

HABLA EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

A continuación hizo uso de la palabra el ministro de Obras Públicas, don Jorge Vigón. Suele celebrarse mucho en estas reuniones técnicas internacionales el espectáculo, realmente gratuito, de la camaradería y de la cordialidad entre los técnicos de los países más alejados en el espacio o en el sentir. Y yo temo que de esta posibilidad circunstancial de la técnica pretenda hacer algo día una cualidad esencial de maravillosas consecuencias.

Ello constituiría un grave error—dice el señor Vigón—, porque comenzar a creer en la posibilidad de que los hombres se sientan unidos por arte de la técnica es una peligrosa incitación para la recrudescencia de las masas, que acabarían por pisotear docilmente hacia el Gobierno y a las exigencias de la tecnocracia. Y la tecnocracia sería la forma brillante y espectacular de una nueva barbarie.

El último término, este grito de llamada a la tecnocracia sería

La "línea Goya" en las informaciones de la Prensa Beiga

Bruselas, 8.—El vespertino periódico "La Dernière Heura" informa que la "línea Goya", española, ha sido introducida en Bélgica durante una "espectacular exposición de modas" celebrada en el Palacio de la Elegancia de la Feria Mundial, ante un selecto público.

Toda la Prensa beiga publica amplias informaciones sobre la exhibición de modelos españoles, presentados por Balenciaga, Asunción Bastida, Santa Eulalia, "El Dique Flotante" y otros conocidos modistos y casas de modas españolas.

Tomaron parte seis modelos de cada casa.

La Prensa subraya que todos los modelos han causado una exquisita impresión.—Efe.

SOBRE EL TABLERO DEL MUNDO Una causa universal

—¿Qué impresiones trae de Colombia, Padre Mesa?

—En su conjunto, gratísimas. Colombia es un país plético de vitalidad y de juventud. Uno diría que vive una juventud insolente, exuberante. Y a ello se deben sus adelantos prodigiosos y también sus desbordamientos de tipo político. Es la sangre española, pero calentada por el trópico.

Hace ya bastantes fechas, y en estas mismas columnas, apuntábamos—y la previsión no era difícil—la inmediata posibilidad de una situación crítica para Norteamérica no sólo frente al enemigo declarado—Rusia, China roja—, sino también respecto a las potencias que siempre se estimaron como amigas y aliadas, es decir, Inglaterra y Francia.

El comunismo ha ganado fuerza, absolutamente todas las batallas desde 1935 y 1939. Ganó con los alemanes para invadir Polonia. Ganó con los aliados para quedarse con toda Polonia y con más de media Europa, Checoslovaquia—esa de 1938—incluida. Luego, sin careta ya, lo de Corea. Después dio fuerza y vida a las pretensiones de Nasser sobre el Canal y los pueblos de la Comunidad Árabe. Invade Hungría. Desata el caos en Oriente Medio y, sin transición, bógando a favor, se presenta con las armas desenvainadas en el sur de China. ¿En dónde mañana? ¿De nuevo en África, en los estrechos turcos, frente a las costas filipinas o japonesas?

Antonio y su ballet, muy elogiado por la crítica londinense

Londres, 8. — El "Daily Express" encomia al bailarín español Antonio y a todos los miembros de su "ballet", que se encuentran actualmente en Londres, donde actuarán por espacio de seis semanas.

El "Express" publica una gran fotografía de Antonio en acción y dice: "El ilustrísimo Antonio y su "ballet" han vuelto, Antonio ha gastado más de cien mil libras esterlinas para preparar su nueva producción, "El sombrero de tres picos" de Manuel Gálvez".

Informa luego el periódico que el bailarín español será invitado de honor del "Variety Club", de Gran Bretaña, en la semana próxima.—Efe.

El Sha de Persia retrasará su visita a Italia

Tehran, 8.—El Sha de Persia ha anunciado que retrasará su visita oficial a Italia a causa del estado de salud del Padre Santo. Según había sido anunciado anteriormente, el soberano iraní comenzaría mañana su visita a Italia, que habría de ir seguida por un viaje oficial a Suiza, igualmente atrasado. Efe.

Los funcionarios soviéticos de la embajada en Londres se niegan a presenciar "Sombra de héroes"

Londres, 8.—Los funcionarios de la Embajada soviética en esta capital se negaron a aceptar una invitación para asistir al estreno de "Sombra de héroes", en el teatro Piccadilly. La obra, de Robert Ardrey, alude a la revolución húngara.

La Embajada rusa devolvió las invitaciones.—Efe.

Los funcionarios soviéticos de la embajada en Londres se niegan a presenciar "Sombra de héroes"

Londres, 8.—Los funcionarios de la Embajada soviética en esta capital se negaron a aceptar una invitación para asistir al estreno de "Sombra de héroes", en el teatro Piccadilly. La obra, de Robert Ardrey, alude a la revolución húngara.

La Embajada rusa devolvió las invitaciones.—Efe.

Por J. VILLANUEVA DE LA ROSA

—¿Qué impresiones trae de Colombia, Padre Mesa?

—En su conjunto, gratísimas. Colombia es un país plético de vitalidad y de juventud. Uno diría que vive una juventud insolente, exuberante. Y a ello se deben sus adelantos prodigiosos y también sus desbordamientos de tipo político. Es la sangre española, pero calentada por el trópico.

Hace ya bastantes fechas, y en estas mismas columnas, apuntábamos—y la previsión no era difícil—la inmediata posibilidad de una situación crítica para Norteamérica no sólo frente al enemigo declarado—Rusia, China roja—, sino también respecto a las potencias que siempre se estimaron como amigas y aliadas, es decir, Inglaterra y Francia.

Ante la amenaza y el próximo peligro de guerra, y la responsabilidad histórica de aceptarlas en las circunstancias y condiciones que Rusia la plantea, escribíamos: «Difícil decisión, terrible responsabilidad para ser acordada y aceptada por un solo pueblo, por poderoso que sea, en su omisión de adelantado del mundo occidental. Esta responsabilidad—y la gravedad de su peso—debe ser repartida y compartida por aquellas potencias mundiales de signo anticomunista dispuestas a formar un frente único—por encima de Tratados y Convenciones y sin perjuicio de ellas—frente a la gran amenaza de Oriente».

Pocas fechas después, en otro artículo titulado «Norteamérica, sola ante el peligro», insistíamos sobre la idea, con más amplio desarrollo, para hacer notar que el conflicto bélico—si llegara a declararse—abanzaría en sus consecuencias y resultados no sólo a Norteamérica, sino a todos los pueblos del mundo occidental.

Esta situación de aislamiento, suficientemente prevista, se ha producido ya, hasta el punto de provocar un principio de rectificación, o mejor, de retracción, en la postura norteamericana, tanto en la cuestión de Quemoy como en la totalidad del problema planteado en las costas y estrechos de la China Merid. A la agresividad china, Rusia, Norteamérica opuso una actitud de evidente entereza. Y esta entereza parece empezar a cuartearse a causa de esa falta de asistencia o de unanimidad, en cuanto al enfoque y valoración del conflicto, por parte del resto de las potencias occidentales.

En la más reciente crónica de José María Massip, desde Washington, se escribe: «Por primera vez en los trece años de postguerra, Norteamérica se siente aislada de sus aliados y amigos; se encuentra sola, criticada, y sabe que no cuenta con ningún apoyo categórico».

En consecuencia, anda ya en vientos y comentarios la posibilidad de llevar el conflicto co-

ESPECTACULOS

TEATRO • CINE • MUSICA • RADIO • TELEVISION

"Ramuntcho", la obra de Pierre Loti, en su tercera versión cinematográfica

La protagonista es Mijanou, la hermana de Brigitte Bardot

La obra de Pierre Loti, "Ramuntcho", alcanza ahora su tercera versión cinematográfica. La vida de los contrabandistas vascos ha tentado nuevamente a los productores. La película está ya a punto casi de estrenarse.

Esta película, consagrada a la gloria de los contrabandistas, proporciona, sin embargo, un rudo golpe al contrabando, porque el realizador de "Ramuntcho", con su numeroso equipo, montó las cámaras precisamente en uno de los pasos más estratégicos de los contrabandistas; concretamente en las proximidades de Saigorri.

El autor de la adaptación cinematográfica, Jean Larteguy, hace el papel de cura en la película. Y el verdadero cura del pueblo se viste el traje de paisano para cuidar al protagonista, François Gueria, en las escenas de pelotari, y se necesitaba una persona que supiera moverse con soltura en un triquetri. No bastaba con ponerse una buena vasca para salir a la cancha.

A modo de compensación para los contrabandistas, privados por culpa del cine de sus medios normales de subsistencia, el director de la película los empleó a todos en la figuración y no tuvieron que permanecer inactivos mientras duró el rodaje. Y totalmente complacidos por la decisión del director se dedicaron a asesorar a los actores y técnicos sobre la forma más segura de pasar a España los paquetes de encaje para regresar con alcohol.

Para la ambientación de la película se eligieron los lugares más característicos de esta región y los exteriores son los decorados naturales, claro está. El rodaje comenzaba en pleno monte, a las ocho

de la mañana, lo que exigía que todo el mundo estuviese en pie a las cuatro de la mañana.

Las escenas de estudio se rodaron en lo que pudiéramos llamar sala de fiestas de Saint-Jean-Port.

Del grupo de cineastas, el único capaz de defenderse un poco dignamente jugando a la pelota es Roger Hanin. Evalyne Ker es aficionada a pescar truchas en los arroyos del alrededor. Y en cuanto a François Gueria, prefiere llenar sus ratos de ocio realizando escaladas por los riscos.

El rodaje no sufrió el menor contratiempo, a excepción de cierta negatividad de la protagonista, Mijanou Bardot, hermana de la célebre Brigitte. Mijanou tuvo una seria discusión con el director. Estaba previsto en el guión que ella debía bañarse muy ligera de ropa en el río.

—Jamás rodaré esta escena. Me niego categóricamente —exclamó la pécica Mijanou.

—Esto no es posible. ¿No se da cuenta de que ha firmado un contrato? —le dijo el director.

—A pesar de todo. No estoy dispuesta a ello. Pídele a mi hermana si quiere doblarme esta escena. A ella le gustan estas cosas. Pero yo no soy Brigitte.

Y el director sucumbió ante la negativa de Mijanou e hizo venir de París a una estpiteuseuse para rodar la escena del baño en el río.

CINELANDIA, DESDE DENTRO

Sólo un turista de cada tres mil tiene acceso al territorio de los "ocho grandes"

50.000 PESETAS DIARIAS UNA "ESTRELLA" Y 1.000 UN EXTRA

Sin el mercado extranjero, habría pérdidas para la producción

Por JOSE RAMON ALONSO

De los tres millones de personas características propias y muy acucadas, apenas mil logran penetrar como visitantes en los grandes estudios cinematográficos, lo que significa que sólo un turista de cada mil tiene acceso al territorio de los "ocho grandes", que son los miembros de la prepotente Asociación Cinematográfica Norteamericana. Cada uno de ellos representa, en el mundo del cine, lo que las grandes potencias en las Naciones Unidas, aunque no es sepa si tienen o no derecho de veto. Estos ocho son: la Paramount, la Warner Bros, la Columbia, la Universal, la 20 Century Fox, los Artistas Asociados, Walt Disney y la Metro Goldwyn Mayer. Producen, en conjunto, más de las tres cuartas partes de las películas norteamericanas, y su presidente actual es Mr. Eric Johnston, que ha sido Embajador varias veces y que fue luego Presidente de la Cámara Americana de Comercio.

Varios de los dirigentes de estas ocho productoras cinematográficas figuraban en 1930 en la lista de las cincuenta personalidades más poderosas e influyentes de los Estados Unidos. No es cierto que sean todos judíos, aunque sí lo sean hasta la punta de las orejas.



Sin el mercado extranjero, el cine norteamericano no podría vivir. Por eso recurren a trabajar con actores extranjeros, como Sofia Loren.

Ojos verdes y pelo rojo



Son dos características muy notables en Rhonda Fleming, interesante personalidad de la pantalla que acaba de terminar "Gun Glory", de M-G-M, junto a Stewart Granger. Es la primera vez que esta encantadora actriz actúa en los estudios de Leo, el león, y también por primera vez aparece en algunas escenas sin maquillar.

Los pequeños dramas del rodaje

Dos magistrales bofetadas a Corinne Luchaire

Para la mejor escena de "Prisión sin barrotes"

Hace poco vimos rodar a un actor americano uno de los planos de la película "John Paul Jones" que en circunstancias normales hubiese durado unos cuantos minutos. En cambio, otras veces, por exigencias del director o por estado de ánimo del actor, se prolonga durante horas un plano sin importancia. Este es el caso que ahora me refiero a: un método de tortura. Lo mismo para el director que para el actor, llegó a constituir una situación desesperante. Y lo que podía haberse resuelto fácilmente estuvo a punto de concluir en drama.

Pero esto es muy frecuente en el rodaje de cualquier película. Cuenta Leónide Moguy una anécdota curiosa sobre el particular. La actriz era Corinne Luchaire, una mujer que en su vida particular tuvo un trágico final.

Se rodaba "Prisión sin barrotes". Corinne había afrontado su trabajo con todo entusiasmo, olvidándose incluso de comer y dormir con el pensamiento puesto únicamente en su personaje. Pero surgió el drama cuando Corinne hubo de llorar. La escena se prolongó durante varias horas, porque no podía hacer correr una sola lágrima. Todo el mundo había llegado al extremo de la desesperación y hasta de la exasperación. Pero a alguien se le ocurrió decir en un tono muy serio:

—La solución es bien sencilla. Basta con que le demos un par de bofetadas sin miramiento alguno. Leónide Moguy se quedó un poco pensativo.

—¿Por qué no se encarga usted de ello?—contestó el director.

Dos minutos más tarde Corinne Luchaire lloraba a lágrima viva, después de haber recibido un par de bofetadas magistrales. De aquella manera tan sencilla se había conseguido lo que no pudo hacerse en más de media jornada. Y la escena concluyó. Después, la crítica la juzgó como la más espontánea y la más conmovedora de la película.

Esta actriz alcanzó desde un principio un triunfo artístico sorprendente, obteniendo numerosos premios y las más entusiastas alabanzas de la crítica. Pero como hemos dicho ya al principio, un destino cruel se cobó en ella. Después de una grave enfermedad que le impidió proseguir su excepcio-



MIJANOU BARDOT

PARA HOY

Avenida.—Desde las 5.30. "Orgullo y pasión" (3).

Calderon.—A las 5, 8 y 11. "Lavanderas de Portugal" (3).

Capitol.—Desde las 5. "Embajadores en el infierno" (2) y "El gran Caruso" (2).

Coca.—A las 5, 7.45 y 10.45. "No-Do, Imágenes y "Puerta de las Lilas" (3).

Delicias.—Desde las 5. "20.000 leguas de viaje submarino" (1) y "Alas de juventud" (2).

Goya.—Desde las 5. "La guerra empieza en Cuba" (3) y "El cantor de México" (3).

Lafuente.—Desde las 5. "¡Viva lo imposible!" (3) y "El gran Carnaval" (3 R).

Lope de Vega.—Desde las 5. "Gloria Mairena" (3) y "Balarrasa" (2).

Pradera.—Desde las 5. "El capitán Kopenick" (2).

Roxy.—Desde las 5. "La Strada" (3) y "La pícara molinera" (3 R).

Zorrilla.—Desde las 3. "Tempestad sobre el Nilo" (2) y "Familia provisional" (2).

Sala de Fiestas Alaska.—A las 3.30. café-concierto; 7.30 cocktail; 11.30, fin de fiesta.

LOPE DE VEGA
HOY, continua desde las CINCO ULTIMAS PROYECCIONES

Gloria Mairena
por JUANITA REINA y EDUARDO FAJARDO.

BALARRASA
por Fernando Fernán-Gómez y María Rosa Salgado (Toleradas menores)

MANANA: COLGAL PROGRAMA DOBLE

Pablo y Carolina
en Eastmancolor — Por Pedro Infante e Irasema Dillán, y

La Lola se va a los puertos
por JUANITA REINA y MANUEL LUNA - (Mayores)

AVENIDA HOY, DESDE LAS 5.30 ORGULLO Y PASION VistaVision y Technicolor Por Cary Grant, Sofia Loren y Frank Sinatra (Tolerada)	ROXY HOY, DESDE LAS 5 LA STRADA Giulietta Masina y Anthony Quinn La pícara molinera Color, por Carmen Sevilla y Francisco Rabal (Mayores)	LAFUENTE HOY, DESDE LAS 5 ¡Viva lo imposible! Color, por Paquita Rico y Gita, y EL GRAN CARNAVAL por KIRK DOUGLAS (Mayores)	GOYA HOY, DESDE LAS 5 Ultimos dias del magnifico programa en Technicolor LA GUERRA EMPIEZA EN CUBA y El cantor de México (MAYORES)
CALDERON A las 5, 8 y 11 EXITO DELIRANTE! LAVANDERAS DE PORTUGAL Cinemascope - Technicolor Paquita Rico - Jean Claude Pascal (MAYORES)	ZORRILLA DESDE LAS TRES Tempestad sobre el Nilo Cinemascope - Technicolor ANTHONY STEEL - MARY ORE y Familia provisional SUSANA CAVALES (Toleradas menores)	CAPITOL DESDE LAS CINCO Embajadores en el infierno ANTONIO VILAR - LUIS PENA y Las maravillas EL GRAN CARUSO TECHNICOLOR MARIO LANZA - ANN BLYTH (Toleradas menores)	

TEATRO PRADERA
HOY, DESDE LAS CINCO
Ultimos dias de la gran superproducción en Eastmancolor

EL CAPITAN KOPENICK
por HEINZ RUMMANN
Un film de Helmut Kautner, el director de "El rey loco".
(Tolerada menores)

Teatro Pradera
EL PROXIMO VIERNES
¡Monumental acontecimiento!
ESTRENO

de la colosal superproducción Warner Bros en magico technicolor, según la obra maestra de Hernán Melville

MOBY DICK

Una de las más grandes novelas americanas

Por GREGORY PECK y RICHARD BASEHART

Una gran novela de aventuras convertida en un film inolvidable.

Nunca el cine realizó una película como ésta.

(TOLERADA MENORES)

La industria

Es un error creer que el cine es la principal industria de California. Si la agricultura ocupa el primer lugar en importancia económica, en la industria la avicultura está en el primer puesto, seguida algo remotamente por el cine, que aquí emplea unos veinte millones de pesetas anuales, muy poco, comparado con las inversiones en teatros, cines y otras salas de espectáculos, que es del orden de los 100.000 millones de pesetas.

Los americanos gastan en ver películas unos 75.000 millones anuales, de los cuales llegan a los productores unos 12.500 millones, mientras que otros 12.500 son producidos por la venta de las películas en el extranjero. Hay así dos hechos básicos que condicionan toda la prosperidad de la industria del cine. La primera, que los productores suelen ser los dueños de las salas de producción, y otra, que la exportación del "film" produce tanto como la explotación interna. Sin el mercado extranjero en pura pérdida. De ahí la importancia vital que tiene en Hollywood la penetración en los mercados extranjeros. Un tercer factor—acaso admirable para quienes trabajan en el cine queriendo enriquecerse con una o dos películas—es que la rentabilidad americana no suele exceder del 5 por 100. La

Gran Cinema Coca (Palacio del Cine)
ULTIMOS DIAS TRIUNFALES de la soberbia película de RENE CLAIR

PUERTA DE LAS LILAS
por Pierre Brasseur, Georges Brasseur y Dany Carrel
Secciones numeradas a las 5, 7.45 y 10.45 (MAYORES)

PROGRAMAS DE RADIO

"La Voz de Valladolid"

PARA HOY

TARDE-NOCHE.—19: Sintonía, apertura y lectura de programas, 19.05; Club de oyentes, 20; Ballet cubano, 20.45; Melodías napolitanas, 21.15; Música para todos, 21.30; "Catorce aciertos", programa deportivo, 21.45; La música del cine, 21.55; Comentario, 22; Diario hablado para España de Radio Nacional, 22.15; Desfile de éxitos, 22.25; Vida de la ciudad, 22.30; Sucedidó, 22.35; El disco del día, 22.40; Actualidad deportiva, Última hora taurina, 22.50; Paréntesis musical, 23; Concierto de noche, 24; Serenata a media luz, 00.55; Buenas noches, 01.00; Lectura de programas, avisos al exterior y cierre de la estación.

Radio Valladolid

PARA HOY

NOCHE. — 20: Discos dedicados y de felicitación, 20.30; "Fundido de melodías", 21; Conexión con Radio Madrid: "Nini Marshall", 21.30; "Matilde, Perico y Periquín", 21.45; "Geografía del deporte", 22; En conexión con Radio Nacional de España, diario hablado de noche, 22.20; "Croniquilla local", por Francisco Javier Morán Abril, 22.30; Noticiero valsoletano, 22.35; "Cancionero chileno de Margot Loyola", 22.45; "Fantasía", programa cara al público en nuestro auditorio. Al final: Lectura de programas y cierre de la estación.

PARA MANANA

MATINAL. — 11: Sintonía y apertura. ¡Buenos días!, 11.05; El Saeto del día, 11.10; ¡Muchas felicidades!, 11.15; "Miscelánea", 11.30; Concierto matinal, 12; El Angelus, 12.05; Lo que dicen los periódicos, 2.10; "La hora del hogar", 13; Capta Gloria Lasso, 13.15; Variedades musicales, 13.30; "Pleito de amor", radiouniversidad original de Luisa Alberca (capítulo 7), 13.50; Boletín de información, 14; Con ritmo de vals, 14.20; "Las cosas de mi ciudad", comentario de actualidad local.

TARDE.—14.30: Diario hablado para España de Radio Nacional, 14.45; Una voz en dos conexiones, 15; Una melodía y dos intérpretes, 15.10; Club de oyentes, 16.30; "Patricia Rilton", novela original de Luisa Alberca (capítulo 22), 17; Cierre de la estación.

Detalles pintorescos

Del pintoresquismo de los estudios y de la especial personalidad de Hollywood —que consiste acaso en no tenerlo— hablaremos en otro comentario. En esta breve introspección de la industria cinematográfica americana no podría olvidarse que en un gran estudio trabajan personas de 23 técnicas diferentes, divididos en 38 Sindicatos, con los cuales ha de tratarse separadamente, y que la consura se ejerce desde dentro por los propios productores. Pero esto sería, necesariamente, un tercer tema del que nos ocuparemos más adelante.

PARA MANANA

MANANA. — A las 12.30: Sintonía, apertura y lectura de programas, 12.35; Buenos días con música, Santoral. Nota del tiempo. Refrán, Semblanza del día y Un consejo del médico, 13; "La hora del Angelus", 13.05; "Saludo a la provincia", 13.25; Cartelera de espectáculos y guía moral de los mismos, Esquema de la Prensa local y Boletín de noticias, 13.35; "Los sitios de Zaragoza", novela original de José María Zaldívar, en adaptación radiofónica de su autor (capítulo IV), 14.05; "Variedades musicales".

TARDE.—A las 14.30: En conexión con Radio Nacional de España, diario hablado de tarde, 14.45; "Los deportes al día", por Santiago Gallego, 14.50; "La palabra de Dios", emisión religiosa, por el P. Miguel de Pasquera, capuchino, 15; Información de Bolsas, 15.15; Discos dedicados y de felicitación, 16.30; "Virginia Keller", novela original de Patricia Montes, en versión radiofónica de S. Casaseca y R. Barón (capítulo XXI), 17; "Hogar", emisión para la mujer, por doña Rita Recio, 17.20; "Charla y consultorio de Belleza", por el profesor de estética Fronteja, 17.30; "Feria de músicas", 18; "Echa tu pan sobre las aguas", relato de Celia Alcántara, según guión radiofónico de la propia autora (capítulo IX), 18.20; "Idiomas por radio". Curso de francés de Georges Brouse, realizado por Claude Dupont (lección 4), 18.35; "Todo para los chicos", programa infantil según guión de Joaquín Peláez, 19; Programa del oyente, 19.30; "El tutor", novela original de Eugenia Marlitt, en versión libre por la radio de Antonio Calderón y Eduardo Vázquez (capítulo XIV).

FUTBO...
NO...
BRE...
*** Anoche, el cilio del dolid me echa...
la Goruña: —Prefiero...
y ganar por 8...
nabio y perder...
Solo con mi...
los adversario...
llegar a la Pr...
sion, porque...
ningo pequeño...
Conviene ac...
do ante de i...
der...
*** El Elch...
continua...
ra División, si...
der partidos...
y, ¡ay!, con...
cos...
Lo mismo a...
dell...
Mas ¡ay!

*** Parece...
mucho a...
ra presenciar...
de Santander...
habrá autocar...
dancia y hast...
garán coches...
que sale de aqu...
ñana...
A mi me p...
dable, y por es...
el Valladolid...
en los Campo...
del Sardinero...
de costumbre...
algo más qu...
vacías...
*** Gregori...
oficial de...
cionados la d...
los niños de...
drid—Gregori...
*** Keesis...
"Oro"—E...
mo—, será u...
inmediamen...
que Beke y S...
nunca sé cómo...
Me parece q...
día 17, o así...
*** Caeta d...
"Si el N...
mo usted eca...
sion periódico...
corder a Prim...
por narices...
do una vez en...
ción Nacional...
ramos los det...
libre el pas...
pasa con el...
y va vamos a...
de baladrona...
Usted perd...
sotros todav...
penalties a fo...
*** Gregori...
tan fue...
chos los qu...
Osasuna, qu...
nada bien se...
El otro día...
cañilla al aire...
tin y a poco...
juergazo.—Gres...

*** El Red...
está p...
valla nueva p...
dio Municipal...
de hornigón...
mo la de Sost...
fuerte, para...
siones de cam...
ras...
Esa es la no...
han soplado...
aunque la ver...
la verdad es...
Ayuntamiento...
todo eso...
Hacia much...
punto a decor...
*** ¿Y qué...
que...
che en la...
recliva del R...
lid? ...
Ya sé yo qu...
ele que no s...
No hagan caso...
o principal...
cendental. Se...
en la cabeza...
buna y me p...
minarán con...
Anoche se di...
meros pasos...
«Cómo se lie...
queña, tribuna...
tan mal tran...
actual del Rea...
Nosotros ya...
pero nosotros...
modestos, pre...
to dicen ellos...

DEPORTES

FÚTBOL - BOXEO - CICLISMO - ATLETISMO - BALONCESTO - TENIS - HIPISMO - HOCKEY - LUCHA - CAZA - PESCA

NOTAS BREVES

*** Anoche, en el domicilio del Real Valladolid me echaron en cara mi miedo al Deportivo de la Coruña.

—Prefiero tener miedo y ganar por 8-2, que no tenerlo y perder por 0-1.

Sólo con miedo a todos los adversarios se puede llegar a la Primera División, porque no hay enemigo pequeño.

Conviene acaparar miedo antes de ir a Santander.

*** El Elche, como si continuara en Tercera División, sigue sin perder partidos, sin empates y, ¡ay!, con cuatro positivos.

Lo mismo que el Sabadell.

Mas ¡ay!

*** Parece que existe mucha animación para presenciar el encuentro de Santander. Me dicen que habrá autocares en abundancia y hasta que agregarán coches a un tren que sale de aquí por la mañana.

A mí me parece formidable, y por esa sola razón el Valladolid debe jugar en los Campos de Sport del Sardinero con el miedo de costumbre para traer algo más que las botas vacías.

*** Gregorietas.—La lista oficial de presenciosos la deben hacer los niños del Atletico de Madrid.—Gregorio.

*** Kocsis, "Cabeza de Oro"—Pies de Plomo—, será nacionalizado inmediatamente, lo mismo que Beke y ese otro que nunca sé cómo se llama.

Me parece a mí que el día 17, o así.

*** Caza de Santander: "Si el Valladolid, como usted cree, tanto en su período, tiene que ascender a Primera División por narices, que lo digan una vez en la Federación Nacional para retirarnos los demás y dejarle libre el paso. La misma pasa con el Real Madrid, y ya vamos estando hartos de baladronadas."

Usted perdona, pero nosotros todavía no tenemos penaltys a favor.

*** Gregorietas II.—Son tan buenos muchachos los jugadores del Osasuna, que no les sienta nada bien salir de noche. El otro día echaron una cañilla al aire en Chamartín y a poco se mueren del jugazo.—Gregorio II.

*** El Real Valladolid está preparando una valla nueva para el Estadio Municipal. Será toda de hormigón armado, como la de Sestao, pero más fuerte, para evitar inundaciones de campo por roturas.

Esa es la noticia que me han soplado esta mañana, aunque la verdad de toda la verdad es que será el Ayuntamiento quien haga todo eso.

Hacia mucha falta, en punto a decoro.

*** ¿Y qué sucedió anoche en la reunión directiva del Real Valladolid?

Ya sé yo que van a darte que no sucedió nada. No hagan caso. Sucedió algo principalísimo y trascendental. Se les ha metido en la cabeza llenar la tribuna y me parece que terminarán con siguiéndolo. Anoche se dieron los primeros pasos.

¿Cómo se llenará esa pequeña tribuna que trae a tan mal traer a la Junta actual del Real Valladolid?

Nosotros ya lo sabemos; pero nosotros, discretos y modestos, preferimos que lo digan ellos y... ellas.

L. G.

Fasa - Delicias, mañana, en el Estadio

"Saldremos a ganar aunque sea por la mínima", dice Escudero

"Habrá que batallar de firme durante los noventa minutos para vencer", manifiesta Vaquero

Mañana se juega en el Estadio el Fasa-Delicias, que fue aplazado el sábado anterior a causa del temporal de lluvias. A los dos equipos les ha venido de perilla este aplazamiento, porque varios jugadores de uno y otro conjuntos necesitaban reposo para sus lesiones. Ahora, a veinticuatro horas vista, los dos entrenadores han decidido ya sus formaciones respectivas; sólo falta que el tiempo permanezca estable para que mañana el encuentro se desarrolle en las mejores condiciones.

Hemos pulsado la opinión de los entrenadores Escudero y Vaquero, y ambos se han expresado en los mismos o parecidos términos. La meta para uno y otro es el triunfo, y como las fuerzas están bastante equilibradas y el apasionamiento sube de punto como la espuma, el aficionado tiene en todos estos alicientes garantía más que suficiente de poder presenciar un emocionante y clásico encuentro de campeonato.

«ES NECESARIO QUE GANEMOS», DICE ESCUDERO

El Fasa celebró ayer entrenamiento en el campo del Frente de Juventudes—que, dicho sea de paso, está siendo objeto de una cuidadosa reparación en el césped—, y tras el mismo, el emisor designó la lista de jugadores convocados para el encuentro. Los jugadores citados son los siguientes: Manrique, Angulo, Abril, Fidalgo, Barrachina, Mariano, Julio, Sigüenza, Bazaco, Gordaliza, Montero, Arias, Fernando, Pérez, Teodoro, Nocha y Nazario.

Esta mañana Escudero ya había decidido el «once» que opondrá al Delicias. Y los elegidos son éstos: Manrique; Mariano, Abril, Barrachina; Montero, Julio; Torres, Teodoro, Arias, Alejandro y Pérez.

—¿Equipo decidido?

—Eso que te he dicho saldrán, y la única duda reside en el estado de Abril, pero espero que esté en condiciones.

—¿Cómo esperas el partido?

—Yo, como entrenador, tengo que tener confianza en mis jugadores, y en esta ocasión más que nunca, porque sé que se superarán.

—¿Esperas vencer?

—Esa es nuestra ambición, aunque sea por la mínima diferencia, pero vencer. Además, que al Fasa le es necesaria esta victoria.

—¿Resistirán los chicos el campo?

—Creo que ya estarán acostumbrados, porque nosotros nos entrenamos en campo de hierba también.

—¿Has visto al Delicias esta temporada?

—Le vi el día de la Arandina y le encontré en un buen momento.

—¿Dificil de batir?

—Mucho, pero nosotros saldremos a jugarle de tú a tú a vencerle, si podemos.

—¿Suerte!

DOS VIEJOS BOXEADORES



He aquí el caso de estos dos persas con 83 y 81 años, respectivamente, los cuales dedican gran parte del día a la lucha libre. Han sido campeones en su época y aun continúan haciendo exhibiciones. Se trata de Sedeghat, el de las barbas, y de Safavi, el bigotudo. Hace unas semanas se han enfrentado en el Estadio de Teherán.

XIII OLIMPIADA DE AJEDREZ

España venció a Islandia

Munich.—España ha vencido por 2,5 puntos a Islandia, 1,5, en las partidas de ajedrez correspondientes a la XIII Olimpiada de Ajedrez.

La actuación de los españoles fue:

Pomar-Johannsson, tablas, Pérez-Palmason, tablas, Farré-Gumundsson, 1-0, Albareda-Kristjansson, tablas.

CLASIFICACION

Todas excepto una de las partidas aplazadas en la sexta jornada de la competición de ajedrez "Copa Hamilton-Russell" se han decidido esta tarde. De las veintitrés partidas que se aplazaron anoche, la única que ha tenido que aplazarse nuevamente hasta mañana es la correspondiente a Alexander, de Gran Bretaña, y Fairhurst, de Escocia. Los resultados obtenidos esta tarde han sido los siguientes:

Primer grupo.—Italia, 0, y Austria, 4; Francia, 1, y Holanda, 3; Dinamarca, 2,5, y Puerto Rico, 1,5.

Segundo grupo.—Islandia, 1, y Alemania occidental, 3; Noruega, 2, c Israel, 2; Irán, 1, y Finlandia, 3.

Tercer grupo.—Polonia, 3,5, y Filipinas, 0,5; Hungría, 2, y Alemania oriental, 2; Inglaterra, 2, y Escocia, 1; una partida sin decidir.

Real Sociedad Hipica Sección de Tenis

Hoy darán comienzo los partidos correspondientes al VII Concurso Nacional de Valladolid. Como habíamos anunciado, toman parte en él las más destacadas raquetistas españolas, encabezadas por el actual campeón de España, Manuel Santana y los primeros nacionales Emilio y Antonio Martínez y Juan Manuel Couder.

Madrid envía una nutrida representación, encabezada por el campeón de España junior, Pedro Barreras, Asinismo, y en individual de damas, jugará la cuarta raqueta nacional, Ana María Estalaja, así como Carmen Hernández Coronado y señora y señorita de Sendra y María Eugenia Gangutua.

Se presenta como favorito el madrileño Santana, actualmente en gran forma, que además de su título de campeón de España es recientemente ganador de la Copa Juvenil. Su más calificado adversario, Juan M. Couder, no cree en esta en el mejor momento por su prolongada ausencia de las pistas debido a sus exámenes. No olvidemos a Antonio Martínez, que también es un calificado aspirante al título. En damas creemos difícil inquele ninguna jugadora a Ana María Estalaja, que debe ser la líder ganadora.

ORDEN DE JUEGO

A las once.—J. M. Leirado contra J. Arvide. F. Olzaga contra J. Sendra.

A las doce.—Pilar Trembló contra señora de Sendra. Santana contra J. L. Mazariego. Charlo Sendra contra Irene Ibarber.

A la una.—J. Pascual contra C. Arrendia.

A las cuatro.—Vencedor Sendra-Olzaga contra vencedor Arvide-Leirado.

Se ruega a todos los jugadores inscritos en el Concurso estén en el Club a las cuatro de la tarde para proceder al sorteo de dobles y mixtos y organizar el mayor número posible de partidos.

Esta noche, España-Inglaterra (juveniles) en Chamartin

"Los ingleses practican bien el juego defensivo; nosotros saldremos al ataque" (VICTOR MARTIN)

"El encuentro es difícil para nosotros", dice mister Kangley

Los juveniles de la selección española de fútbol celebraron su último entrenamiento esta mañana, en el terreno del Rayo Vallecano. Vigilando las evoluciones de los jugadores, el seleccionador nacional, Víctor Martín. A Víctor Martín le entrevistamos minutos antes de comenzar la sesión preparatoria.

—¿Esta decidido el equipo?

—Prácticamente. Solo hay un par de dudas.

—¿Que son?

—El medio derecho y el defensa izquierdo.

—¿El resto?

—Este: Porteros: Golocoechea y Cantero; defensas: Asensi, Esturo y Rives o Valdés; medios: Rabá, probable, y Arnal, y delanteros: Martín, Domínguez, Zorriquet, Ruiz y Torres.

—¿Conoces al equipo inglés?

—En parte; sé como jugaron en Luxemburgo, donde gustaron. Los ingleses del equipo juvenil practican bien, con eficacia, el sistema defensivo. En Luxemburgo jugaron casi todos los partidos con táctica defensiva y al contraataque.

—¿Vosotros?

—Ya puedes imaginarte: jugaremos al ataque desde el primer momento.

—¿Por qué?

—Es lógico. Jugamos en casa y contamos con los factores favorables de público y campo; estas son cosas que obligan a no desilusionar.

—¿Cual es el momento actual de tus muchachos?

—Bueno. Tengo fe en ellos, pero el pronosticar jamás me ha gustado. Dices una cosa y luego sale otra, y fíjate el ridículo.

—¿Están acostumbrados los chicos a los focos?

—La mayoría. Hay unos cuantos que ya han jugado de noche, en cuanto a los demás, todos han visto al Madrid jugar de noche.

—¿Algo que es obligado preguntar? ¿Resultará espectacular el partido para el público?

—Puedo afirmarlo. El que vaya lo pasará bien.

—¿Quién es el veterano del grupo?

—Torre, que mañana jugará su décimo partido como internacional juvenil.

El II Gran Premio Ibérico de Pedestrismo fué ganado por Faria

Batió en los últimos metros a Molins y Amorós

Lugo.—Manuel Faria, del Sporting de Portugal, ha vencido en el II Gran Premio Ibérico de Pedestrismo, que se ha corrido en las primeras horas de la tarde, en esta ciudad, con motivo de las fiestas de San Froilán.

Cuarenta y seis corredores, que representaban a las distintas Federaciones y Clubs de España y Portugal, han tomado la salida en esta prueba. El triunfo de Faria ha sido acogido por los miles de espectadores que abarrotaban el itinerario con muestras de entusiasmo, ya que el portugués está considerado como uno de los mejores corredores del mundo. Faria llevó toda la carrera en forma espectacular, vigilado por los catalanes Amorós y Molins, quienes corrieron junto al fenómeno portugués hasta unos doscientos metros de la meta, en que, en un formidable sprint y en un alarde de facultades, dejó retrasados a los españoles, entrando solo en la meta.

Faria hizo el recorrido de 5.500 metros en 16 minutos, 6 segundos y 8 décimas.

Amorós, que entró el segundo en la meta, invirtió 16 minutos, 8 segundos y 3 décimas.

Molins, tercero en la llegada, hizo el recorrido en 16 minutos, 33 segundos y 4 décimas.

A continuación se clasificaron los restantes corredores españoles y portugueses, no registrándose ni una sola retirada.

Por equipos se clasificó el primero el Sporting de Lisboa, si-

Dos máximos acertantes de catorce resultados

Cobrarán 1.685.575,65 pesetas cada uno

Madrid, 7.—Resultado del escrutinio de las Apuestas Mutuas Deportivas Benéficas correspondiente a la cuarta jornada de Liga:

Recaudación: 12.258.732 pesetas.

55% de premios: 6.742.302,60 pesetas.

Reparto: 3.371.151,30 pesetas entre dos máximos acertantes de catorce resultados a 1.685.575,65 pesetas.

La misma cantidad entre 230 acertantes de trece resultados, a 14.637,15 pesetas.

Los dos acertantes de catorce resultados son José Estévez, que vive en Sagunto, que tiene uno de catorce y nueve de trece, y Pícaro Gutiérrez Salazar, de Santa Cruz de Tenerife. El primero llevaba 810 combinaciones y el segundo, un boleto de seis combinaciones.

La Fiesta Nacional

PUNTO DE VISTA

Hay que reformar el Reglamento Taurino

España ha evolucionado. En todo. Ha bastado poco más de un año de estar fuera, de no ver corridas, para que me haya dado cuenta de las inmensas transformaciones que ha sufrido la llamada Fiesta Nacional. En principio, la «cañión» está desconocida. Los tipos morenos, celibéricos, con bota y garrafin de vino, puro y clavel en la solapa, han desaparecido. Ahora son tipos rubios, con «Coca-cola», tomavistas y pitillos norteamericanos. Antes, cuando la gente se ponía en pie para ver algo y tardaba en sentarse, bastaba que alguien dijese: «¡Síentense!», para que obedeciesen. Ahora, no. Ahora, y soy testigo y autor del grito, tuve que gritar: «Asseyez-vous, s'il vous plait!», para que se sentasen. Pero vamos a la Fiesta.

En primer lugar se corrió—demasiado, porque se corrió por toda la plaza—un novillito al que la mala lida, la total inepticia de picadores, banderilleros y espadas, condenó a banderillas negras. Pongo un remedio: Cuando el toro no tome las varas reglamentarias por culpa de los lidiadores, el señor presidente—que ya no es un burro, cosa que ocurría antes—debe ir a los toreros culpables a llevar medias negras durante la lidia de dicho toro.

Otra cosa: Los matadores creen que lo más importante del toreo es el despunte y la filigrana y mirar al tendido a cuerno pasado. Pero ocurre que, entontecido por eso de echar la espalda al morlaco, creyendo que lo han hipnotizado, éste se les arranca y les trompica en el mejor de los casos. Propongó otra solución: Como no se ve a prohibir hacer el indio a los toreros, y como los tiempos adelantan que es una barbaridad, debe dotarse de un pequeño radar, colocado en salva sea la parte, para que estén avisados de si el toro se ha quedado de piedra o va por uvas tras ellos.

Otra cosa rara y nueva son los picadores. Los picadores, antes, cogían las varas por la mitad y aguantaban la arrancada del bicho, al que frenaban con la vara en lo alto del lomo. Ahora cogen la vara por el extremo y apuntan con tan mala puntería que, para ellos, como todo es torear, pican donde pueden. Pero si por fortuna han hecho un agujerito, lo agrandan, barreneando, para en las varas posteriores poner la pica en el mismo sitio. A la poca afición le molesta esto. Por lo cual la solución sería que los toros saliesen con una diana en el morlillo, y si los picadores se salían de ella, se les debía considerar en «off-side» y retirarlos, para poner otro en su lugar. Al tercer «off-side», el picador no debe volver a pisar un ruedo.

Otra cosa mala son las faenas de los diestros. Como no lidian al toro, éste se les va de roneo, por toda la plaza, y es él, el estado, el que impone el lugar de la acción. Por esto no es raro ver que los matadores—al menos en estas dos corridas que acabo de ver—diesen la vuelta al ruedo detrás de sus toros y toreros donde a los bichos les daba la gana. Un viejo aficionado que estaba a mi lado, me dijo:

—Mírello, en su muleta no se pone el sol. Un pase en Ecuador, otro en Madrid, otro en Nimes...

El torero es siempre algo supersticioso. Cree que si al brindar, la montera cae boca arriba, va a tener «mal fario», y se descompone y no da golpe hasta que con el pie, o por medio de un subalterno, la montera vuelve al estado de benignidad que, por lo visto, es boca a bajo. Pudiers arreglarse eso poniendo a la montera una chapa de plomo en todo lo alto. Así, la superstición no existiría y el matador estaría pendiente del toro en vez de la posición monteril.

En resumen, son demasiadas cosas para una sola vez. Procuraré ordenarlas con el tiempo y brindar a la afición un nuevo Reglamento Taurino para espectáculos de verano en las plazas de exteriores de España.

JUAN PEREZ CREUS

LA VIDA: ACTUALIDAD Y REPORTAJE

AMERICA DE CABO A RABO

Seis grandes reportajes de JOSE LUIS CASTILLO PUCHE

CAMINO DE LAS LLANAS, EN BUSCA DE LOS GUERRILLEROS



(II)

En Colombia se da todo, como es natural en un país inmenso, inmensamente rico, inmensamente bello y que está a medio hacer en gran parte de su extensión. Al lado de un mundo supercivilizado como es Bogotá, existe el mundo bárbaro de los Llanos y de la selva; al lado de la familia reinada está el nombre indómito de los valles interiores; al lado de las inmensas superficies cultivadas con la maquinaria más moderna está la sabana inhospitalaria y salvaje, a pesar de su fertilidad. Por eso Colombia es todavía un país lleno de contrastes y antagonismos, de efervescencias y luchas, hoy por hoy irreducible. Por eso también Colombia es uno de los pueblos más atrayentes y sugestivos de América.

Se estaba bien en Bogotá. Allí todo estaba en orden y a la mano, desde la sabrosa tertulia hasta el amigo íntimo y entrañable, desde el libro más novedoso y fundamental hasta el club más empingorotado e inaccesible. Hay casa, hay humor, finura, ingenio. Se sabe perder el tiempo a la vez que se trabaja y crea. Es eso Bogotá, una de las ciudades más gratas, acogedoras y cultas de América.

Se estaba bien allí. Pero a mí me tentaba la otra Colombia, la Colombia quepánica e impetuosa de los remotos Llanos.

A las seis de la mañana estaba en el aeródromo "El Techo". Hasta las nueve no pudimos salir. Había tanta niebla que no se veía a dos metros. A las nueve despegaron unos veinte aviones seguidos, uno detrás de otro. Eran los aviones que iban a distintas ciudades del interior. Los aviones en Colombia mueven diariamente miles de pasajeros. (Solo la "Avianca" transporta más de quinientos diarios.) El correo, la Prezsa, la carne, la fruta y el pescado van diariamente a todas partes. Da idea de este movimiento saber que los periódicos circulan en cualquier provincia colombiana a la misma hora que en Bogotá.

El Hotel "Meta", cocinera de gantes extrañas y aventureras. - Me quieren vender una piel de serpiente de diez metros y un tigre recién nacido.

Me hospedé en el Hotel "Meta", como es obligado. El Hotel "Meta" centra la vida de Villao, que es igual que decir que centra la vida de los Llanos. Es el único, aparte de pequeños hoteles y pensiones. El Hotel "Meta" es lo más parecido a una gran estación de tránsito. A su puerta se apilan los jeeps y los coches —curros, como ellos dicen— más modernos, de brillantes colores, pero cubiertos de una espesa capa de polvo. Los viajeros descienden con el uniforme de los Llanos, de un color caqui pálido. Los grandes envoltorios de cuero, los enormes sacos de lona, dan idea de que no se trata de viajes de poca monta. Al hotel llegan constantemente lo mismo yankees, señoras rubias con pantalones, pastores protestantes y parejas de recién casados, que ganaderos del interior o indios que llegan con su perro y su escopeta.

Es un hotel inmenso, con largos corredores y terrazas enjardinadas por los que entran el aire y los mosquitos. Son unos mosquitos enormes, y sus picaduras dejan señal yo creo que indeleble. Son picaduras que imprimen carácter de hombre llanero. Jóvenitos camareros y camareras indias pululan por las terrazas y los pasillos:

- ¿Me quiere traer otra vez el fufú?
- Pero si ya le he echado yo.
- Quiero más.
- A ver si se asustia usted.

Los mosquitos me ponían malo. Entre morir asfixiado a morir hecho un San Sebastián, prefiero lo primero. Llegué a darme alguna vez un tórtazo que me dejó medio pasado y no logré machacarlo al cargante mosquito.

Villao, puerta de la selva y frontera peleona de los vaqueros

A mediodía ya estaba en Villavieciente —allí lo llaman Villao, que es la frontera entre la parte civilizada y el Llano—. Villao es la única puerta de acceso al Llano y a la selva.

Hace pocos años, según me contaron, estuvo aquí una novelista norteamericana y escribió sobre el terreno una novela titulada: "Al Este de los Andes y al Oeste de nada". Efectivamente, salvo los vuelos, vuelos sobre el atresgado de los Llanos y el pavoroso mar de la selva, la nada la constituyen cerca de cinco mil kilómetros de tierras inhóspitas. Por cierto que esta señora, después de un viaje a Nueva York en que dio cuenta de su descubrimiento de estas tierras, volvió cargada de toda clase de aparatos y llegó hasta Mitú, último punto habitado por seres civilizados, y de allí se internó, río Vaupés arriba, en plena selva, con unos cuantos indios.

No se ha vuelto a saber de ella, aunque hay muchos indicios de que está viva, y hasta puede aparecer cualquier día con grandes hallazgos de tipo geográfico y étnico. Pregunté por ella a los misioneros de Mitú, junto a la frontera del Brasil, y me contestaron que no había que temer que le pasara nada, nesta tal punto era vieja y fea.

Un Oeste más genuino, agresivo y pintoresco que el de las películas

Villao es una población polvorienta, extendida y jaranera. Tendrá unos treinta mil habitantes. Apenas se ve una casa de dos pisos. Todo son casas bajas, con azotea, muy pintadas de colores chillones. No he visto en toda América nada tan parecido a las ciudades del Oeste norteamericano, aunque aquí hay más desgarro, más mezcla humana y más color. Porque hemos de tener en cuenta que el Oeste de los yankees está muy adornado por el cine, pero en la realidad es bastante más simple. Ambientes como el de Villavieciente le dan sopsas con onda a lo más pintoresco que hayamos visto en cualquier película de vaqueros.

Villao da la impresión de ciudad en tropel a cualquier hora del día. La población es heterogénea, bulliciosa, de incesante vaivén. Aquí se viene a vender y a comprarlo todo. Se traen las pieles y se llevan la sal y el aguardiente; se traen de las granjas cercanas hortalizas y frutas y se llevan telas y sombreros. A Villao vienen por cartuchos y cuchillos; de Villao se llevan hembras y tabaco.

Casi todas las casas son bazares, tiendas o bares, abiertos de par en par todo el día, con gente de pie, gente sentada, gente que habla interminablemente, muy despacio, muy inconexo; gente que bebe a tragos cortos o de golpe, también interminablemente.

Por la calle los hombres en mangas de camisa, camisa casi siempre blanca o muy historiada, llevan sobre la cabeza enormes sombreros negros que sólo verlos dan calor. Caminan un poco cansinos, con un bambaleo especial, y llevan siempre a punto el gran revólver o el machete, a veces las dos cosas.

En todos los bares sirven chicas en lugar de camareros. Casi todas estas chicas tienen su "ficha". (En Villao hay más de tres mil fichadas).

Hay que ir por las calles buscando cualquier alivio de sombra.

Un sol rabioso chisporrotea sobre los insectos que hierven sobre la carroña. Por la acera vuelan a saltos los cuervos o esperan sobre los bajos tejadillos el salto devorador sobre cualquier desperdicio. Los coches que llegan del interior traen olor a pastos y a ganado, un olor fuerte que difunden por callejas, barberías y cines. Y la ciudad mira con admiración a los que llegan de allá dentro, allá donde el grito más corriente es "auxilio", "para que aprendan" o "a por ellos". Los campesinos traen enormes pedazos de carnes sabosas que cuelgan de alambres y se enjugan la boca con aguardiente. Las mujeres muerden frutas o sorben helados entre risas y exclamaciones. Villao es como un idílico oasis en medio del desierto. Todo el mundo sabe lo que representa vivir allá dentro, aunque sea unas horas. Meterse de nuevo en los Llanos es esperar de nuevo, quizá, la taimada emboscada, el brutal despojo, la segura y martirizante agonía. Pero los Llanos también son vida. Los Llanos son tierra que florece. Y pan, arroz, carnes, acaso un amor con hijos entre galopada y galopada.

Villao es también como un inmenso carrozón de húngaros en medio de los Llanos. Todas las casas están abiertas y sus interiores se ofrecen al que pasa con énfasis franco y realismo. En el mismo la muchacha semidesnuda y despiadada que el señor que cuelega de su litera abanicándose, o la madre que despiada a los niños.



La vida de los lugares apartados de las grandes urbes se desenvuelve bajo un sol abrasador. Pero a pesar de ello los nativos bailan con gran alegría.

Por la puerta del cuarto pasaban los vaqueros con sus pesadas y golpeadoras botas, unas botas altas, con pliegues, y suela del tamaño de un diccionario; botas con costra de mil matanzas de animales y de excrementos y algo también de lustre de tocino para disimular. El suelo del interminable corredor retumbaba. A veces dócil y distante le seguía el criado, el indio que dormía a la puerta o en el suelo y que le custodiaba al amo todo lo que tenía que custodiar y acaso algo más. Por la terraza circulaban torsos de hombres espolvoreados de algo como el DDT y bustos de señoras negras y sudadas que tomaban baños de sombra.

-¿Se puede entrar?

-Adelante —dije.

-Que si acaso el señor querría comprar esto.

Temblé. Entre el indio y el criado querían venderme a la fuerza una piel de serpiente de diez metros de larga.

-Está bien buena, está bien muerta y bien secada, está muy bien de color y para usted está buenísima de precio, por ser vecino.

La desenrollaron y me asusté. Aquello pesaba más de noventa kilos.

-A otra vez, cuando llegue hasta aquí en barco.

-Pero si no la quiere toda, por lo menos puede quedarse con la mitad.

-Cabeza o cola, lo que usted quiera —añadió el camarero.

¡Qué hermosa tentación era aquella para mí! Volver a Madrid y desenrollarla al bajar del avión en Barajas. Seguro que habría salido en los periódicos.

-Le advierto a usted que está recién seca y recién traída del río —seguía el indio.

-Yo no dudo del producto. De lo que dudo es de mi bolsillo. Y sobre todo, de que esto quieran admitirlo en España, en carta certificada.

Dieron un portazo y se fueron refunfuñando. Fue una pena, porque con aquella hermosa e interminable piel podríamos habernos calzado todos los de mi familia hasta una tercera generación. Podía también haber alfombrado la biblioteca, la alcoba y quién sabe si el pasillo.

Por la puerta del hotel pasaban constantemente camiones en forma de jaula con reses e indios mezclados. Por la puerta del hotel desfilaba provocativa y lenta una procesión de indios con sombrillas de color —naranja, morado, rosa— en forma de cúpula oriental. Por la puerta del "Meta" desfilaban sin interrupción patrullas de soldados que se movían o paraban a capricho y que es posible que llevaran encima alguna "lajada" más que regular. En la puerta del hotel, un cura con sotana blanca, como van aquí, se lustraba los zapatos de manera indolente, mientras el "embolador" —así llaman a los limpiabotas— le recitaba el Credo hasta aquello de "Bajo a los infernos..."

Cada vez entendía menos todo lo que ocurría en aquel enclave entre fabuloso y sórdido que es Villao. Por la puerta del hotel seguían pasando soldados. Son soldados que si se les llama para cualquier altercado, responden:

-Que aguarden. Todo puede esperar.

Luego, a lo mejor, cuando se ponen en marcha, algún soldado atrevido comenta como quien dice un chiste:

-Cuando lleguemos, ya lo habrán "pasado a papaya".

-Pasará a papaya y se acabará a un tío.

Entró en el comedor, que tiene encima unos ventiladores de tres metros.

-Y esto, ¿qué es? —preguntó al camarero.

-Parejil —contestó muy sabio.

-Digo lo que hay dentro de esta pelota.

-¿Cualquiera sabe lo que habrá metido allí! —añade un poco más escéptico.

Visto lo cual, comienzo a comer, y a lo último, con ayuda de varios comensales, me entero de que son setas. Por el mantel cruza una hormiga descomunal; es como si fuera la madre de todas las hormigas. Por el techo se pasea una araña enorme. En el aire sueca atronador el canto de las chicharras. Es como si mil chicharras, un millón de chicharras sueltas, funcionaran sincronizadas con una descomunal y única chicharra. Por el suelo van los jagartos como si tal cosa.

Al bar del hotel entran las muchachas finas de la localidad. Muchachas que se meten el dedo en el oído y lo barrenan delicadamente. Muchachas que se rascan las nalgas con harta discreción. Hay jefes militares y algún norteamericano que viaja comprobando los éxitos de la propia economía sobre las quebras de la del prójimo. Se discute fuerte y algunas veces no se dicen las palabras, se escriben. De vez en cuando oge al suelo una botella o un vaso y se hace añicos. Viene el camarero, la recoge y en paz. Preferentemente se bebe whisky, cerveza en cantidad y alguna Coca-Cola que otra como adorno, o más bien como bajativo. Por las veantas del bar, entre nubes de polvo, entra alguna ráfaga de brisa. El cielo de Villao, de puro azul, ha pasado a blanco y a oro. Debe ser lo que Rubén Darío llama "oriflama", en el Himno a Colombia. Por las mesas del bar andan revueltos los dos periódicos de Bogotá: "El Tiempo" y "El Siglo". Uno de los liberales, el otro de los conservadores. Uno ya sabe algo, y por si fuera poco, viene un camarero y advierte:

-No lea nunca un solo; lea uno y otro, o los dos a la vez.

De unos o de otros se puede recibir el balazo. En realidad, aquí los conservadores son lo menos conservadores imaginables, y, por supuesto, los liberales son unos liberales que dan miedo. El camarero, con aire de detective particular, me avisa:

-Aquí, la vida vale menos que un pitillo.

El ofrezco uno y dice que no fuma. Tiene una cara como la fruta un poco pasada, probablemente como la papaya.

Por debajo de la ventana del hotel pasan llaneros mordiendo y chupando pipas y raíces. Me alarmo de la cantidad de hombres que pasan mostrando las piernas, las manos o la cara todas llameadas, como si les acabaran de echar aceite hirviendo. Por debajo de la ventana del hotel siguen pasando muchachas. Casi todas llevan dientes de oro. Mucho oro hay en Colombia. Pero también es verdad que mucho fallan las dentaduras. Hay demasiadas escarapatas con dentaduras, con bonitas u horribles dentaduras, y demasiadas clínicas dentales. Unos dicen que es por el agua; otros que por la falta de todo.

Villao es como el ring para el boxeador, sitio que tira para delante y para detrás al mismo tiempo. Me lanzo a las calles. En la plaza hay un grupo de gente parada. Voy para allá. No pasa nada. Es que acaba de salir una boda de la iglesia. Hay abundancia de flash para los invitados. Muchos llevan encima esmeraldas y perlas como huevos de paloma.

Entre en un bar. Allí, más que en ningún sitio, hay que entrar en los bares. En todos los bares hay gramolas fenomenales y esta es la gran distracción. La gente entra al bar como bailando, diríamos que bailando musicalmente ritmos que cada uno se fabrica para su propio uso. El tocadosos sólo ayuda a entrar en trance.

Entra una india que me quiere vender, por cincuenta pesos, un tigre pequeño, de unos veinte días escasos. El tigrillo bufía y se enrabietaba. Vienen los niños y le tiran del rabo.

-No lo compre —me dice un zagal que tiene pupas entre el pelo—. Estos son los que se comen las gallinas.

Me sale un guardaespaldas barato

Enfrente de mí hay un tipo que no me quite ojo de encima. Creo que es la cámara fotográfica que mira y trata de protegerla. Sigue observándome. Empieza a preocuparme. Por fin, viene a mi mesa y pidiendo permiso muy correcto se sienta junto a mí.

-Tomaremos una "servisita" —dice.

Digo que sí, que le invito. Entonces él echa el cuerpo hacia delante y adopta un aire confidencial.

-Yo creo —comienza— que a usted no le conviene nada andar solo por aquí. Puede no pasarle nada, pero también pudiera encontrarse con algún disgusto. ¿Comprende?

Hago como si no entendiera. El bebe.

-No sería la primera vez ni la última. Por eso lo mejor es precaverse. Aunque usted no lo crea, aquí hay gente dañina. ¿Comprende?

Mira insistentemente mi foulard y le ofrezco un pitillo. Examina la marca con curiosidad y delectación:

-¿Acaso es usted argentino, chileno o...?

-Soy español.

-Bueno, pues mejor. Lo que yo quería decirle es que, si no quiere andar solo y necesita alguien que le guíe...

-Me voy mañana. No necesito guía.

-Eso nunca puede decirse. Lo que yo le digo es que a nadie que yo haya acompañado le pasó nada, y que nadie le va a cobrar mejor precio que yo. Y si, hago esto es porque últimamente me vinieron mal las cosas. ¿De veras que no necesita que yo me encargue de su custodia personal?

Y se queda esperando la respuesta. Es un tipo fino, de palabras cumplidas y gestos ordenados. Me levanto y se viene detrás, hasta que pago a la muchacha. Todavía en la puerta me dice:

-Piénselo y como me figure que para en el "Meta", a la tarde pasará por allí... Piénselo.

No soy partidario de pensar en el peligro. Basta que uno se meta en zona de peligro para que desaparezca todo temor. Todo el peligro que uno sea capaz de almacenar imaginativamente, desaparece tan pronto tiene uno que vivir dentro de él.

Lo que le pasó al "gringo" que no entendía de fútbol

A la mañana siguiente, al salir del hotel me encontré en la puerta un charco de sangre.

-¿Qué ha ocurrido aquí? —pregunté a un botones.

-Nada. Un "gringo".

-¿Un "gringo"? ¿Qué?

-Un "gringo" que se puso a discutir de fútbol y no entendía ni palabra.

-¿Y qué ha pasado?

-Pues que lo han "pasado".

Decididamente era cosa de pagar lo del guardaespaldas. Uno tampoco entiende nada de fútbol.

Mañana: DE LOS LLANOS A LA SELVA: TERROR Y DESOLACION

Franco cond... ministro de la Agraria y Pes... de Irlanda... LE IMPUSO LA GRA... LA ORDEN DEL CIVIL...

En el curso de la a... cedida en la mañana... Ministro de la Refor... Reguerías de Irlanda... lencia el Jefe del Es... al señor Erskine H... insignias de la Gran... Orden del Mérito Civ... sido concedida con o... visita a España.

La... El gran...

Murió... reside...

Monseñ... A través... ser visto... después...

Comun... de la Sa... Arzobis...

En el Palacio Arz... "Excmo. y Rvdm... Vuestra Excelencia a... rrida esta madrugada... Santa Sede."

EL JEFE DEL EST... MONJO SU PROFUN... AL SENOR NU... Tan pronto se recib... la noticia del fallecim... de Santo, el ministro... Exteriores, señor Cast... go a la sede de la... en donde testimonio... Apostólico, monseñor... profundo dolor que l... a S. E. el Jefe del Es... bierno y al pueblo. esp...

ORACIONES UNAN... TODA LA CRIST... Castelgandolfo, 9. —... anunciar el fallecim... Santidad el Papa, el... ceco Pellegrini dijo: —... "La Iglesia Católica... entro, por cuyo be... el Santo Padre sus br...

Hacer hoy el... la Iglesia Unive... primero, porque... alma, vida, talen... ble del Espíritu... fusa y turbul... razón de que no... da de la acclón... años largos de I... Si atendemos... ger las numeros... tuciones Apostó... por medio de la... mentos cumbres... religiosos; audier... trices exactas y... cursos innumera... todos, como pad... cionales de polí... máticos y Jefe... nidad de la Igle... versidad huma... fariseos pregunta... tro Maestro se e... res...? y es q... está también la... elevada...

De su caridad... taria recordar la... se voló el sent... cuadro plástico... sangre entre las... deos de Roma... nocida para él... dos rincónes del...

DIG... ENFERMEDA... DIGESTION... Precios-En liqui... PREPARADO POR LOS LABO...

DIG... ENFERMEDA... DIGESTION... Precios-En liqui... PREPARADO POR LOS LABO...

DIG... ENFERMEDA... DIGESTION... Precios-En liqui... PREPARADO POR LOS LABO...

DIG... ENFERMEDA... DIGESTION... Precios-En liqui... PREPARADO POR LOS LABO...

DIG... ENFERMEDA... DIGESTION... Precios-En liqui... PREPARADO POR LOS LABO...